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Hýřivé barvy podzimu, kterými nás příroda obklopovala, se vytratily. Poznání, že dny 
jsou stále kratší a země se zahaluje do temného roucha dlouhých nocí, v nás opět 
vyvolává tušení příchodu chladně bělostného období zimy. Nastává čas, kdy si zkřeh-
lými prsty zapínáme i ten poslední knoflík na kabátě. Nastává vánoční čas.

Vánoční  

čas
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Pozvánka na zastupitelstvo
Vážení občané, zveme vás na zasedání zastupitelstva města, které se 

koná ve čtvrtek 15. prosince 2022 od 15.00 hod. ve velké zasedací síni 
budovy Městského úřadu Frenštát pod Radhoštěm. Program je zveřejněn 
na www.mufrenstat.cz.� Vedení města

Do Frenštátu dorazí  
Betlémské světlo, jeden ze symbolů Vánoc

Betlémské světlo je plamínek zapalovaný každoročně před Vánocemi 
v betlémské jeskyni, kde se narodil Ježíš Kristus, a rozvážený skauty do Ev-
ropy. Zpravidla bývá nejprve letecky dopraven do Vídně, odkud se dále šíří 
většinou po železnici. Na nádraží do Frenštátu pod Radhoštěm by mělo Bet-
lémské světlo doputovat v sobotu 17. prosince z Brna v 10.35 a pak ještě  
z Ostravy - příjezd v 11.38. (pokračování na straně 9) � –red-

Připomněli jsme si  
významná výročí listopadu

Lidé se sešli na frenštátském náměstí, aby připomněli výročí listo-
padu 1989 a 1939. U pamětní desky věnované těmto historickým ro-
kům pak položili kytici představitelé města a  společně s  pamětníky 
a veřejností zavzpomínali na tyto významné události novodobé histo-
rie naší republiky.

„Jsem velmi rád, že jsme se společně sešli a připomněli si tak významné 
události z nedávné historie naší země, události roku 1989, které vedly k zá-
niku komunistického režimu a k tomu, že dnes můžeme žít v demokratické 
a  svobodné zemi. Nezapomněli jsme ani na události podzimu roku 1939, 
události spjaté s českou inteligencí, se studenty československých vysokých 
škol, jejich zatýkáním, vězněním a popravami,“ uvedl Jan Rejman, staros-
ta města. Mezinárodní den studenstva byl vyhlášen v roce 1941 v Londýně. 
V  roce 2000 byl 17.  listopad v  České republice vyhlášen státním svátkem. 
� –red-
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Frenštát si připomněl  
Den válečných veteránů

U  příležitosti Dne válečných veteránů položil místostarosta města 
Zbyněk Vágner v pátek 11. listopadu věnec v národních barvách u sou-
soší Albína Poláška znázorňující Boj dobra se zlem, jež je věnováno obě-
tem první světové války.

„Touto pietou si připomínáme hr-
dinství vojáků, kteří bojovali nejen 
v první světové válce, ale samozřejmě 
v i dalších válkách a vojenských kon-
fliktech novodobé historie. Vážíme si 
jejich odvahy a hrdinství a s úctou vy-
jadřujeme svůj vděk také žijícím vete-
ránům, protože bránili náš svobodný 
život v  demokracii,“ uvedl Zbyněk 
Vágner, místostarosta města.

Den válečných veteránů je spojen 
s  historickou událostí, podpisu pří-
měří mezi Spojenci a  Německem, 
jež bylo podepsáno 11.  11.  1918 

v  11  hodin ve vlaku v  Le Francport 
u severofrancouzského města Com-
piègne a vedlo k ukončení bojů prv-
ní světové války na západní frontě. 
„Tento den skončilo válečné utrpení, 
se kterým se lidstvo do té doby ještě 
nesetkalo, a přinesl tak úlevu a mno-
ho naděje. Bohužel nikdo nečekal, 
že lidstvo zažije o 21 let později ještě 
mnohem větší a hrozivější konflikt,“ 
zmínil také ve svém projevu mís-
tostarosta města.

Iva Vašendová,  
vedoucí odboru vnějších vztahů

Vzpomínkový akt ke Dni válečných veteránů, 11.11.2022, Frenštát pod Radhoštěm
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Svatby bez poplatku  
už mají pro příští rok své termíny

Město Frenštát pod Radhoštěm vyhlásilo termíny obřadních dnů pro 
rok 2023. Jedná se o dny, kdy se svatební obřady, které se uskuteční v ob-
řadní síni frenštátské radnice, budou konat zdarma. Celkem jich bude 
dvanáct, v každém kalendářním měsíci po jednom. Zároveň Rada města 
stanovila i termíny, v nichž si z organizačních důvodů snoubenci svateb-
ní obřad rezervovat nemohou.

„Dle Radou města nově schvá-
lených Pravidel sňatečných a  ob-
čanských obřadů je stanoven jako 
obřadní den, kdy mohou snouben-
ci uzavřít manželství na radnici 
bez nutnosti zaplacení správního 
poplatku, vždy jeden čtvrtek v  ka-
lendářním měsíci. Přesné termíny 
a  všechny další potřebné informa-
ce naleznou zájemci na webových 
stránkách města nebo při osobní 
návštěvě úřadu na matrice,“ uvedla 
Ludmila Pavlová, vedoucí odboru 
vnitřních věcí a školství.

Snoubenci mohou samozřejmě 
požádat o zajištění obřadu i v jiných 
termínech či na jiném místě. Dal-
šími dny, kdy je možné uskutečnit 
svatební obřad, jsou ostatní čtvrtky, 
pátky a soboty. „Tady je však již po-
třeba počítat s  úhradou správního 

poplatku ve výši 1 000 korun,“ sděli-
la Ludmila Pavlová. Zároveň město 
vymezilo i  další dny, kdy se svateb-
ní obřady konat nebudou. „Jedná 
se například o  dny státních svátků 
nebo termíny, v  nichž probíhají 
volby, významné městské kulturní 
a  sportovní akce, období kolem vá-
nočních svátků  atd.,“ doplnila ve-
doucí odboru.
Termíny obřadních dnů pro sňateč-
né obřady:

19. 01. 2023, 23. 02. 2023,
23. 03. 2023, 20. 04. 2023,
25. 05. 2023, 22. 06. 2023,
20. 07. 2023, 24. 08. 2023,
21. 09. 2023, 19. 10. 2023,
23. 11. 2023, 14. 12. 2023.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Parkovací místa s krátkodobým stáním
V prosinci letošního roku dojde nově k vyhrazení 12parkovacích míst 

na parkovišti u Mateřské školy Školská ke krátkodobému stání. Cílem 
této změny je zajistit bezpečné parkování pro rodiče v době, kdy přiváže-
jí a odvážejí své děti do a ze školky.

Vyhrazené parkování bude ome-
zeno na dobu maximálně 30  minut 
v době od 6 do 17 hodin v pracovní 
dny. „Touto změnou dopravního 
značení a úpravou podmínek parko-
vání reagujeme na podněty našich 
občanů, hlavně z  řad rodičů dětí 
navštěvujících mateřskou školku, 
kteří díky tomu, že parkoviště vyu-
žívají k celodennímu parkování stu-
denti blízkého Gymnázia a  Střední 
průmyslové školy elektrotechniky 

a  informatiky, nemají kde zaparko-
vat, když se svými dětmi dojíždějí do 
školky,“ sdělil Jan Rejman, starosta 
města. Nové dopravní značení bude 
na parkovišti umístěno v  průběhu 
prosince  2022. Zároveň budou vy-
hrazena čtyři parkovací místa pro 
zaměstnance mateřské školy. Cel-
kem je na parkovišti k  dispozici 16 
parkovacích míst.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Výkonem funkce tajemnice  
byla pověřena Ludmila Pavlová

Starosta města Jan Rejman po-
věřil výkonem funkce tajemnice 
městského úřadu od 31.  10.  2022 
paní Ludmilu Pavlovou. Dlouhole-
tá vedoucí odboru školství a  vnitř-
ních věcí bude funkci tajemnice 
vykonávat do doby jmenování no-
vého tajemníka či tajemnice úřadu. 
V současné době probíhá výběrové 
řízení na obsazení této pracovní 
pozice. „Paní Ludmilu Pavlovou 
jsem pověřil dočasným výkonem 
funkce tajemnice úřadu s ohledem 
na její dlouhodobé pracovní zkuše-
nosti a odborné znalosti ve výkonu 
státní správy i  samosprávy,“ uvedl 
Jan Rejman. Dosavadní tajemnice 
městského úřadu Radka Krišto-
fová byla uvolněna ze své funkce 
k  25.  10.  2022 a  nyní zastává post 
starostky města Fulnek.� –red-

fo
to

: J
an

 N
ov

ot
ný

fo
to

: J
an

 N
ov

ot
ný



4
Frenštátský

prosinec 2022společnost

 Frenštátské stíny 
Vysmál se

V polovině měsíce září se na městskou 
policii dostavila slečna a  oznámila, že 
ztratila v parku ve Školské čtvrti svůj do-
tykový mobilní telefon. Následně stráž-
níkům popsala, že když se snažila na svůj 
telefon dovolat, tak jej vzal muž, který se jí 
do telefonu vysmál. Vzhledem k tomu, že 
je zřejmé, že si muž nalezený telefon při-
svojil, je podezřelý ze spáchání přestupku 
proti majetku. Za takové jednání mu hrozí 
pokuta až do výše 50 000 Kč.

Ustlal si v kontejneru na papír
Strážníci řešili oznámení občana, který 

jim zavolal, že v  kontejneru na papír spí 
muž. „Dělejte s  ním něco nebo jej ráno 
vyvezou popeláři,“ nabádal strážníky do 
telefonu. Hlídka městské policie muže 
vzbudila a snažila se mu vysvětlit, že ustlat 
si v odpadové nádobě není ten nejlepší ná-
pad. O  pár dnů později uviděli strážníci, 
že z  kontejneru na obnošené šatstvo trčí 
nohy. Hlídka zjistila, že muž v kontejneru 
sháněl oblečení. Strážníci mu z kontejne-
ru nejen pomohli a  zároveň mu doporu-
čili, že oblečení si může sehnat v prodejně 
Bumerang, který provozuje Charita Fren-
štát pod Radhoštěm.

Usnul u ohně
Strážníci přijali hlášení na oheň 

v  Martinské čtvrti v  lokalitě za bývalý-
mi kasárnami. Když přijeli na místo, 
našli u  ohniště ležet spícího muže. Při 
zjišťování totožnosti vyšlo najevo, že po 
muži bylo vyhlášeno celostátní pátrání, 
protože nenastoupil do výkonu trestu. 
Městská policie zkontaktovala kolegy 
z PČR, kteří následně zajistili jeho pře-
voz do věznice.

Krádež v obchodě vyšla draho
Ani v listopadu nebyly frenštátské pro-

dejny potravin ušetřeny nájezdu pacha-
telů drobných krádeží. Tentokrát řešili 
strážníci krádež potravin v  prodejně Al-
bert. Známá frenštátská firma se pokusila 
odcizit potraviny za bezmála tisíc korun. 
Zlodějina se muži ale nevyplatila, protože 
pokuta, kterou bude muset zaplatit, byla 
stanovena na 7000 Kč.

Nepočkal ani na vařonku
Předmartinské páteční odpoledne za-

hájil jeden z  občanů Frenštátu již ráno. 
V osm hodin přijal asistent prevence kri-
minality oznámení o  podnapilém muži, 
který leží v  trávě u  pekárny Lomná. Na 
místě asistent společně se strážníky zjis-
tili, že si muž již krátce po otevírací době 
potravin Hruška koupil láhev vodky, kte-
rou následně zkonzumoval. Kromě útraty 
za láhev vodky bude muset ještě muž za-
platit pokutu ve výši 2000 Kč, kterou mu 
na místě strážníci vyměřili. 

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Parkovací karty 
Od 5.  prosince  2022 si mo-

hou občané lokalit Fr. Horečky 
a  Rožnovská přijít vyřídit rezi-
dentní parkovací kartu na slu-
žebnu Městské policie ve Fren-
štátě pod Radhoštěm.

Karty na období roku 2023 lze 
vyřídit v  prosinci 2022 a  lednu 
2023 v čase od 8 do 11 a od 13 do 
17 hodin.

V týdnu po Vánocích se z pro-
vozních důvodů karty vydávat 
nebudou.

Ve věci parkovacích karet se 
obracejte na služebnu Městské 
policie, paní Helenu Nedvě-
dovou, tel.:  +420 556 830 723, 
+420 601 552 732.�

–red-

Městská policie ve Frenštátě modernizuje kamerový systém
Celkem 22 kamer dohlíží na 

veřejný pořádek ve Frenštátě pod 
Radhoštěm.

„Kamerový systém slouží ve 
Frenštátě od roku 2008. V  letoš-
ním roce proběhla v rámci prevence 
kriminality jeho další moderniza-
ce. Na výměnu za digitální čekaly 
poslední dva analogové kamerové 
body v  Martinské čtvrti. Dotace 
z  MVČR byla poskytnuta ve výši 
350 000 Kč na celkem čtyři ka-
merové body a  monitorovací pra-
coviště a  další finance ve výši 154 
tisíc korun získala MP na činnost 
asistenta prevence kriminality. 
K  prevenci kriminality se řadí také 
technické zabezpečení majetku 

proti krádežím, resp. snížení dopa-
du krádeží. Tím je forenzní označo-
vání majetku. Městská policie toto 
označování provádí od roku 2016 

na jízdních kolech, kde je nanášen 
identický kód, který není pouhým 
okem viditelný.

Helena Nedvědová, MP

Město získalo dotaci na činnost dobrovolných hasičů
Dotaci ve výši 510 tisíc korun 

získalo město Frenštát pod Rad-
hoštěm pro svou Jednotku sboru 
dobrovolných hasičů od Minis-
terstva vnitra České republiky. 
Účelová neinvestiční dotace bude 
vyplacena prostřednictvím Mo-
ravskoslezského kraje na výdaje 
jednotky sboru dobrovolných ha-
sičů města v roce 2022.

Žádost o  dotaci podalo město 
v květnu 2022. „Část dotace ve výši 
360 tisíc korun je určena pro krytí 
mzdových nákladů. Část dotace ve 
výši 150 tisíc korun na zabezpeče-
ní akceschopnosti jednotky sboru 
dobrovolných hasičů. To znamená 
na pokrytí nákladů spojených s  dr-
žením pohotovostí,“ sdělil Zbyněk 
Vágner, místostarosta města.

Iva Vašendová,  
vedoucí odboru vnějších vztahů Hasičská zbrojnice, JSHD Frenštát pod Radhoštěm
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Rekonstrukce Havlíčkovy ulice
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V srpnu začala oprava Havlíčko-
vy ulice v  centru města. „V  rámci 
rekonstrukce byla vyměněna zám-
ková dlažba za žulové kostky a sou-
časně došlo také na výměnu vodo-
vodu a  plynovodu. Na chodníku 
před Komerční bankou, lékárnou 

a  v  atriu přístavby radnice nahra-
dily starou dlažbu žulové desky,“ 
uvedla Jana Machková, referentka 
odboru investic a  rozvoje MěÚ. 
Stavbu prováděla firma NOS-
TA, s. r. o. z Nového Jičína. 

–red-
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Pokračuje příprava projektu 
nového chodníku od Sibérie k Bačům

Práce na projektu vybudování nového chodníku podél komunikace 
I/58 Sibérie – U Bačů pokračují přípravou podkladů pro zpracování za-
dávací dokumentace pro výběr zhotovitele zakázky. K samotné výstavbě 
chodníku by pak mělo dojít po ukončení výběrového řízení na zhotovi-
tele stavby v průběhu roku 2023. Zastupitelstvo města také v září 2022 
schválilo přijetí dotace ze Státního fondu dopravní infrastruktury 
(SFDI) ve výši 10,26 milionu korun.

V  současnosti probíhá příprava 
podkladů pro zpracování zadávací 
dokumentace na vybudování chod-
níku Sibérie – U Bačů. Zároveň bylo 
po několika odvoláních potvrzeno 
vydané stavební povolení. „Z  důvo-
du dlouhého průběhu povolovacího 
stavebního řízení a odvolacího říze-
ní je nutné provést revizi dokladové 
části projektové dokumentace, pře-
hledu dotčených pozemků a aktuali-
zaci vlastnictví pozemků dotčených 
stavbou. Je nutné také aktualizovat 
předjednané smluvní vztahy s vlast-
níky pozemků dotčených stavbou, 
a  to především tam, kde došlo ke 
změně vlastnictví dotčeného po-
zemku,“ uvedl Jan Rejman, starosta 
města. Jedná se o  celou řadu smluv 
jak s  fyzickými osobami, tak s  in-
stitucemi jako je Ředitelství silnic 
a  dálnic České republiky, Lesy ČR, 
státní podnik DIAMO  atd. Kon-
krétně se jedná o  smlouvy týkající 
se práva provést stavbu, zřízení 
věcného břemene nebo budoucí 
kupní smlouvy. „Jednotliví vlastníci 
pozemků již byli písemně osloveni 
s návrhem na uzavření aktualizova-
ných smluv,“ doplnil starosta města. 
Projektant provádí kontrolu projek-
tové dokumentace a  položkového 
rozpočtu, a  to především z  důvodu 

podmínek zákona o  veřejných za-
kázkách a  podmínek poskytovatele 
dotace.

Samotná stavba nového chodní-
ku Sibérie  – U  Bačů podél komu-
nikace I/58 by měla proběhnout 
v roce 2023. „V lokalitě vznikne nový 
chodník v  délce zhruba 1 500 met-
rů. Součástí stavebních prací bude 
i  výstavba dvou autobusových záli-
vů a lávky u mostní konstrukce přes 
Rokytnou. V rámci výstavby nového 
chodníku jsou navrženy také čtyři 
přechody pro chodce. Dva přecho-
dy pro chodce budou na hlavní ko-
munikaci a  dva přechody budou na 
odbočkách z  hlavní komunikace,“ 
popsala Vladimíra Martiníková, re-
ferentka odboru investic a  rozvoje. 
Konečná cena za výstavbu chod-
níku bude známa po uskutečnění 
výběrového řízení na zhotovitele 
veřejné zakázky. Město Frenštát pod 
Radhoštěm získalo na projekt vybu-
dování chodníku podél silnice I/58 
Sibérie – U Bačů finanční příspěvek 
ze Státního fondu dopravní infra-
struktury ve výši maximálně 10,26 
milionu korun. Konečná výše dotace 
má tvořit maximálně 85  % celko-
vých uznatelných nákladů projektu.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Město využilo dotační program  
na opravu bytu pro uprchlíky

Město Frenštát pod Radhoštěm získalo z Programu Ukrajina vyhláše-
ného Ministerstvem pro místní rozvoj ČR dotaci ve výši 140 tisíc korun 
na opravu bytu na ul. Dolní 311. Tento byt slouží pro potřeby ubytová-
vání uprchlíků v  našem městě. Celkové náklady na rekonstrukci bytu 
dosáhly výše přes 180 tisíc korun.

„Jedná se o jeden z pěti městských 
bytů, které jsou vyčleněny pro potře-
by ubytování uprchlíků z  Ukrajiny. 
Původně byl byt ve špatném technic-
kém stavu a  byla nutná jeho rekon-
strukce. Díky tomu se rozšířila uby-
tovací kapacita krizového ubytování 
pro tuto cílovou skupinu, a v přípa-
dě ukončení konfliktu na Ukrajině 

bude byt, dle dotačních podmínek, 
v režimu sociálního bydlení,“ uvedla 
Jana Prášková, vedoucí odboru soci-
álních věcí MěÚ.

Součástí rekonstrukce bytu byla 
demontáž a  likvidace stávajícího 
nefunkčního či poškozeného za-
řízení bytu, celková rekonstrukce 
koupelny, instalace nové kuchyňské 
linky, oprava elektroinstalace, in-
stalace nových interiérových dveří, 
výmalba, pokládka podlahových 
krytin atd.

Město Frenštát pod Radhoštěm 
vyčlenilo pro potřeby ubytování 
uprchlíků z Ukrajiny pět městských 
bytů. Jedná se o  čtyři byty velikos-
ti 1+1 a  jeden byt 2+1. V  současné 
chvíli jsou všechny obsazeny. „Nyní 
v nich bydlí celkem 15 osob, 10 žen, 
4 děti a  1 muž v  seniorském věku. 
Většinu tedy tvoří matky s  dětmi, 
ženy, ženy v  seniorském věku nebo 
invalidní osoby,“ uzavřela vedoucí 
odboru sociálních věcí.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů
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Vánoční strom zdobí náměstí
Koncem listopadu dorazil na fren-

štátské náměstí vánoční strom. Jedná 
se o smrk pichlavý, který byl slavnost-
ně rozsvícen 25. listopadu za přítom-
nosti těch nejmenších a  veřejnosti. 
„Chtěl bych poděkovat dvěma dá-
mám, paní Zdeňce Pustkové a  paní 
Iloně Krkoškové, které nám letošní 
nádherný vánoční strom darovaly,“ 
uvedl Jan Rejman, starosta města. 
Strom vyrostl přímo ve Frenštátě pod 
Radhoštěm, na Závodí. Převoz stro-
mu na náměstí Míru zajistili pracov-
níci Technických služeb. � –red-
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Cena sv. Martina
Hned dvě významné osobnosti 

z  Frenštátska získaly letos Cenu 
sv.  Martina, ocenění za přínos 
v  oblasti kultury, umění a  vlasti-
vědné činnosti, které každoročně 
uděluje významným osobnostem 
Zastupitelstvo města spolu s Mu-
zejní a  vlastivědnou společností. 
Ve čtvrtek 24.  listopadu převzal 
Cenu sv. Martina Pavel Orlík, a in 
memoriam byla udělena Jiřímu 
Jaromíru Drozdovi.

Pavel Orlík získal toto ocenění za 
dlouholetou práci v  oblasti spole-
čenského a kulturního života města 
Frenštátu pod Radhoštěm. Cena 
in memoriam byla udělena Jiřímu 
Jaromíru Drozdovi za jeho tvůrčí 
práci v  oblasti výtvarného umění, 
kulturních aktivit a  podpory spole-
čenského významu kultury života ve 
Frenštátě pod Radhoštěm. � –red- Pavel Orlík
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Frenštátský

prosinec 2022zprávy ze zastupitelstva a Rady města

Z prvního zasedání Rady města
Dne 26. října 2022 jednala na svém prvním zasedání nová Rada měs-

ta Frenštátu pod Radhoštěm ve složení: Jan Rejman, starosta, Zbyněk 
Vágner, místostarosta, Roman Jurík, Petr Koblovský, Karel Míček, Voj-
těch Svoboda a René Zahradník.

Členové Rady města schválili do-
datek smlouvy týkající se odvozu 
a likvidace nebezpečných odpadů.

Odročili rozhodnutí o  uzavření 
smlouvy o dílo týkající se náhradní 
výsadby dřevin a zeleně podél cyk-
lostezky Lubina  – Lomná. Vysou-
těžená cena zakázky za výsadbu 665 
stromů a  10 keřů byla 4,2 mil. Kč. 
Hledá se alternativní řešení, které 
výrazně méně zatíží rozpočet města.

Schválili provozní dobu Měst-
ské knihovny pro období vánočních 
svátků od 23.  12. do 31.  12.  2022. 
Městská knihovna bude v  tomto 
období uzavřena.

Bylo schváleno poskytnutí fi-
nančního daru spolku České 
centrum signálních zvířat z Kop-
řivnice ve výši 5 tis. Kč. Spolek se 
zabývá výzkumem a  speciálním 
výcvikem psů pro časnou detekci 
nádorových onemocnění.

Byly schváleny limity provoz-
ních výdajů rozpočtu města na rok 
2023. Aktuálně se limity již stano-
vují na skutečně potřebné minimum 
výdajů, případné navýšení musí ve-
doucí zaměstnanci žádat v průběhu 
roku 2023 včetně zdůvodnění.

Bylo odročeno zahájení výbě-
rového řízení veřejné zakázky na 
výběr dodavatele stavebních pra-
cí v  rámci rekonstrukce osvětlení 
v  objektu Astra, centrum volného 
času. Podkladové materiály byly 
nekompletní a  předpokládaná cena 
654 tisíc korun zarážející. Byl oslo-
ven ředitel Gymnázia a  SPŠEI ke 
spolupráci, s cílem zjistit úspory re-
konstrukcí osvětlení, aby bylo mož-
né následně rekonstrukci provést 
svépomocí.

Odročeno bylo rozhodnutí 
o uzavření smlouvy o dílo týkající 

se opravy venkovního schodiště 
na ulici Dolní u parkoviště. V roz-
počtu města je na tuto opravu vy-
členěno 300 tis. Kč, dle projektové 
dokumentace měla být hodnota 
opravy 467 tis. Kč a  vysoutěžená 
cena byla 544 tis. Kč. Rada města 
již nebude schvalovat předražené 
veřejné zakázky. Byl zvolen vlastní 
postup v  této věci, o  kterém bude 
RM dále informovat.

Odročeno bylo rozhodnutí 
o  výpůjčce pozemků v  areálu Si-
berie pro účely vzniku sportovní-
ho parku. Projekt vzniku nového 
sportovního parku RM podporuje, 
a  proto byla s  žadatelem o  výpůjč-
ku pozemků iniciována schůzka. 
Předchozí vedení města poskytlo 
žadateli neúplné informace týkají-
cí se podkladů, které jsou nezbyt-
né pro to, aby Rada města mohla 
v  této věci rozhodnout. S  žadate-
lem byl vzájemně odsouhlasen další 
postup, aby bylo možné co nejdříve 
v  této věci rozhodnout a  podpořit 
vznik nového sportovního parku 
v areálu Siberie.

Bylo schváleno vydání aktuali-
zované směrnice pro zadávání ve-
řejných zakázek malého rozsahu.

Byl jmenován nový vedoucí od-
boru investic a rozvoje. Na základě 
výběrového řízení se stal od 1. 12. 
2022 novým vedoucím odboru in-
vestic a rozvoje Ondřej Schwarz.

Během zasedání Rady města 
bylo iniciováno setkání s ředitelem 
Gymnázia a  SPŠEI Richardem 
Štěpánem, který všem sdělil aktu-
ální informace týkající se výstavby 
nové sportovní haly. Dále s  ním 
byla řešena spolupráce v  oblasti 
energeticky úsporných opatření.

Po skončení zasedání Rady měs-
ta následovala jednání se zástupci 
společnosti, která se věnuje oblasti 
životního prostředí se znalostí legis-
lativy, řízení projektů i  financování. 
Řešili se otázky týkající se energe-
tického i odpadového hospodářství, 
ochrany životního prostředí a  na-
vazujícího dotačního poradenství. 
Aktuální problematika týkající se 
zvyšování cen energií je prioritou. 
Hledají se možnosti, jak co nejrych-
leji a  nejefektivněji zajistit, aby se 
energetická náročnost městských 
budov a bytů snížila. � –red-

Z druhého zasedání Rady města
Bylo odročeno přijetí dramatur-

gického plánu Městského kulturního 
střediska na rok 2023. Budou se pro-
jednávat podrobněji informace  k jed-
notlivým kulturním akcím, než RM 
vezme na vědomí jejich pořádání.

Schválena byla nová pravidla sňa-
tečných a občanských obřadů města.

Odsouhlasily se termíny obřadních 
dnů pro rok 2023 bez úhrady správní-
ho poplatku v obřadní síni Městského 
úřadu Frenštát pod Radhoštěm.

Schválena byla nová výše pří-
spěvku na ošatné zaměstnancům 
města, kteří se podílejí na svateb-
ních a občanských obřadech města.

Noví členové zastupitelstva 
byli pověřeni k  přijetí prohlášení 
o uzavření manželství. Kromě sta-
rosty Jana Rejmana a místostarosty 
Zbyňka Vágnera budou jménem 
města uzavírat manželství také Zita 
Kučová, Karel Míček, Milan Lopra-
is, Hana Petříková, Ondřej Svoboda, 
René Strnadel a Ivo Maruchnič.

Schváleny byly odpisové plány 
příspěvkových organizací zřizova-
ných městem Frenštát pod Radhoš-
těm na rok 2023.

Byl schválen převod nadbytečné-
ho majetku města na Astru, centrum 
volného času a ZŠ Záhuní.

Bylo rozhodnuto o  výběru eko-
nomicky nejvýhodnější nabídky 
pro výběr zpracovatele Energe-
tického auditu pro město Frenštát 
pod Radhoštěm a  schválilo se uza-
vření smlouvy o  dílo s  vybraným 
účastníkem zadávacího řízení.

Po skončení zasedání Rady měs-
ta pokračovalo jednání s Jaromí-
rem Bartošem z  odboru výstavby 
a  územního plánování, ohledně 
těchto témat:

Most přes řeku Lomná (most 
v úseku Podkopčí – Ke stadionu). 
Na základě zjištění havarijního sta-
vu mostu, ke kterému došlo v  čer-
venci 2022 provedením nového vý-
počtu zatížitelnosti, byly zavedeny 
hmotnostní limity pro přejezd vozi-
del (max. 8 t, max. 7,5 t na nápra-
vu, jediné vozidlo max. 10 t). Tímto 
omezením vznikly výrazné kompli-
kace pro občany i dopravní obsluhu 
(svoz odpadu, obsluha ČOV).

Řešením se jeví výstavba nového 
mostu přes řeku Lomná s odpovída-
jícími parametry a alternativní provi-
zorní řešení po dobu výstavby nového 

mostu. Je nutné nejdříve vyčlenit fi-
nanční prostředky z rozpočtu města, 
při předpokladu, že cena mostu bude 
minimálně 10 mil. Kč. Samotná vý-
stavba i s ohledem na výběrové řízení 
zabere minimálně 1 rok. O situaci bu-
deme dále informovat.

Změny v  dopravním značení 
na území města. Dle přání občanů 
a  v  souladu s  požadavky zástupců 
MŠ Školská a  Gymnázia a SPŠEI 
dojde ke změně ve značení parko-
viště před MŠ Školská. Parkování 
na parkovacích místech u MŠ Škol-
ská bude (s výjimkou míst vyhraze-
ných pro zaměstnance MŠ Školská) 
nyní časově omezeno, aby neslou-
žilo pro dlouhodobé parkování, ale 
aby sloužilo těm, kteří budou při-
vážet/odvážet své děti do mateřské 
školy. Změna by měla být provedena 
do konce roku 2022.

Dle přání občanů a  na základě 
dříve provedené petice občanů 
z  ulice Jandovo stromořadí bude 
cesta v  tomto úseku opět vybavena 
značkou „Průjezd zakázán“, aby 
se snížila frekvence průjezdu vozidel 
touto lokalitou.

Dojde k navýšení parkovacích míst 
na ulici Tyršova, a to změnou z podél-
ného na šikmé parkování včetně zru-
šení nevyužívaného cyklopruhu.

Po skončení zasedání Rady měs-
ta byla projednávána náhradní vý-
sadba dřevin a  zeleně, kterou má 
město Frenštát pod Radhoštěm 
provést na základě kácení stromů 
při realizaci cyklostezky Lubina  – 
Lomná. Projednávalo se alternativ-
ní řešení, které výrazně méně zatíží 
rozpočet města. � –red-
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Frenštátský

společnost

Co se projednávalo na listopadovém 
zasedání Zastupitelstva města
Dne 8.  11. se uskutečnil pravidelný pracovní seminář určený všem 

21 zastupitelům. V uvolněné pracovní atmosféře se diskutovala témata 
a podkladové materiály k jednotlivým bodům programu nadcházejícího 
zasedání zastupitelstva města. Následně se dne 10. 11. 2022 konalo dru-
hé zasedání Zastupitelstva města Frenštát pod Radhoštěm.

Na něm bylo schváleno navýše-
ní celkové výše dotace poskytova-
né z  rozpočtu Fondu sociálních 
služeb o  částku 350 000 Kč pro 
Charitu Frenštát pod Radhoštěm 
na poskytovaní pečovatelské služby 
a  o  50 000 Kč pro Armádu spásy 
v  České republice na provoz nízko-
prahového zařízení pro děti a mládež. 
Nepodpoření dofinancování služeb, 
které si město u Charity objednalo, 
by znamenalo ohrožení poskytování 
služeb, protože u neziskových organi-
zací není tvořen zisk a neměly by tak 
z  čeho financovat aktuální provoz. 
Systémem financování sociálních 
služeb je nutné se i nadále zabývat.

Zastupitelstvo neschválilo před-
loženou formu řešení spoluúčasti 
na opravě komunikace u domu č. p. 
1242, 1243, 1244 ve Frenštátě pod 
Radhoštěm formou spoluinvestice na 
nový povrch chodníku umístěného na 
pozemku ve vlastnictví města. S obča-
ny, kterých se tato oprava týká, město 
komunikuje a  navrhne vhodnější for-
mu poskytnutí materiální spoluúčasti.

Schválena byla změna roz-
počtu prostřednictvím rozpoč-
tového opatření reagujícího na 
běžný vývoj rozpočtu. V  příjmové 
části vzhledem k  blížícímu se konci 
rozpočtového roku byla provede-
na úprava příjmů dle skutečnosti, 
popř. aktuálního vývoje. Ve výdajové 
části byla provedena úprava u někte-
rých akcí, vrácení části nečerpaných 
prostředků a řešení havarijního sta-
vu ústředního topení v  budově rad-
nice. Zařazen byl také příjem daru 
ve výši 1 mil. Kč od společnosti 

SIEMENS pro JSDH a současně ve 
výdajích vytvořena investiční rezer-
va na pořízení hasičského vozidla.

Ve výdajové části byla uvolněna 
rezerva na krytí výpadku příjmů 
v  souvislosti s  epidemií Covid-19. 
Celkový zůstatek volných pro-
středků byl přesunut do neúčelové 
rezervy, která aktuálně přesahuje 
částku 5 mil. Kč. Výše neúčelové 
rezervy bude převedena do rozpoč-
tového roku 2023, případně ke krytí 
neočekávaných výdajů v tomto roce. 
O  rozdělení volných prostředků se 
bude rozhodovat až s vědomím nut-
ných výdajů příštího roku a  po sta-
novení investičních priorit, které by 
měly korespondovat s  vyhlášenými 
dotačními tituly.

Nebyl zveřejněn záměr prodeje 
pozemku parc. č.  1440/3 o  evido-
vané výměře 781 m2. Pozemek se 
nachází v  blízkosti pekárny Lomná 
za mostem vlevo. Jedná se o  bývalé 
koupaliště u  Střelnice (tzv.  plivátko) 
vedle vodního toku Lomná, které 
navazuje na cyklostezku Lubina  – 
Lomná. Zastupitelé se vyjádřili proti 
prodeji tohoto pozemku a přiklání se 
realizaci vlastního projektu, např. vy-
tvoření pamětní plochy. Ta by připo-
mínala významné spolky a osobnosti, 
které působily ve Frenštátě a  okolí. 
K  tomuto projektu máme k  dispozi-
ci i  studii, kterou připravil zesnulý 
Ing. arch. Aleš Krkoška. Pamětní plo-
cha by dle studie mohla být doplněna 
dětským hřištěm a odpočinkovou zó-
nou pro občany města. Tento projekt 
by bylo možné spolufinancovat z do-
tačních zdrojů.

Provoz Městského kluziště do 22. 12. 2022

Pondělí 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Úterý 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Středa 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Čtvrtek 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Pátek 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
veřejnost

Sobota 8.00 - 9.30 
veřejnost 

s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

Neděle 8.00 - 9.30 
veřejnost 

s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

Pátek 23.12.2022 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 -16.30

Sobota 24.12.2022 9.00 - 10.30 11.00 - 12.30

Neděle 25.12.2022 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30

Pondělí 26.12.2022 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30

Úterý 27.12.2022 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30 17.00 - 18.30

Středa 28.12.2022 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30 17.00 - 18.30

Čtvrtek 29.12.2022 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30

Pátek 30.12.2022 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30 17.00 - 18.30

Sobota 31.12.2022 9.00 - 10.30 11.00 - 12.30

Neděle 01.01.2023 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30

Provoz kluziště o vánočních prázdninách

Broušení bruslí: Úterý, čtvrtek 15.00 - 17.00, Sobota 9.00 - 12.00

Naostřete si brusle. Sezóna začíná
Ve Frenštátě pod Radhoštěm mohou vyjet první bruslaři na otevřené kluziště 

od 9. prosince. Ledová plocha bude fungovat do února, záleží na počasí. � –red-

Vstupné na kluziště  - 1,5 hodiny
Děti 45 Kč
Dospělí, důchodci 70 Kč
Základní a střední škola - výuka 
1 hodina / žák 30 Kč
1,5 hodiny / žák 35 Kč
Rezervace kluziště
Rezervace kluziště na 1 hodinu 1 800 Kč
Započatá půl hodina 900 Kč
Zapůjčení bruslí na 1,5 hod.
1 pár 60 Kč

Broušení bruslí - 1 pár 60 Kč
Vratná záloha na klíč od skříňky 50 Kč
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Telefon: 770 139 748, správce kluziště: 603 857 058, kluziste@mufrenstat.cz. 
V případě nepřízně počasí a technických podmínek může být kluziště uzavřeno.
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Krátce z knihovny
Výstava: Eliška Resková 
SPIRÁLA ČASU A PROMĚN
Výstava obrazů frenštátské rodačky, kte-
rá žila střídavě také ve Španělsku nebo 
Karibiku. Věnuje se malbě, je také člen-
kou Literárního klubu Petra Bezruče.

Každé pondělí DESKOHRANÍ 
pro veřejnost |IdeaLab|
Přijďte si zahrát různé deskové hry do 
nově otevřeného prostoru knihovny  – 
IdeaLabu. V nabídce jsou kooperativní, 
strategické, RPG hry, únikovky a další. 
Každé pondělí od 15.00  do 17.15 ho-
din. Zdarma.

2. prosince Michaela Matějková 
ZDRAVÉ SVAČINKY |IdeaLab|
Jak na zdravé svačinky vám poradí 
výživová poradkyně Michaela Matěj-
ková. Nebude chybět ani ochutnávka. 
Od 17.00  hodin v  Idealabu knihovny. 
Zdarma.

5. prosince IT PORADNA 
PRO SENIORY |IdeaLab|
První pondělí v  měsíci od 13.00  – 
15.00  hodin probíhá IT poradna pro 
seniory. Poradíme se základy práce na 
PC, tabletu a  chytrém telefonu, s  apli-
kacemi, sociálními sítěmi a  vším, co 
bude potřeba. Nutná rezervace předem 
v knihovně. Zdarma.

8. prosince SOVIČKY 
Vánoce kolem nás
Setkání nejmenších čtenářů. Začátek 
od 10.00  hodin na dětském oddělení 
knihovny. Klub je určen pro děti do 4 let 
věku v doprovodu dospělé osoby a vítá-
ni jsou i starší sourozenci. Zdarma.

8. prosince VÁNOCE 
CO VLASTNĚ SLAVÍME?
Proč a jak se Vánoce utvářely? Jaké jsou 
nejstarší tradice? To nám poví Kamil 
Kozelský od 18.00 hodin v malém sále 
DK. Zdarma.

15. prosince Filmový večer 
– SOUDCI POD TLAKEM (87 min.)
Dokumentární film o polské vládě, kte-
rá pod vedením konzervativní strany 
od roku 2015 systematicky oslabuje 
nezávislost soudů a  útočí na podstatu 
jednoho ze tří pilířů demokracie. Ně-
kteří soudci se ale své nezávislosti vzdát 
nechtějí. Od 18.00  hodin v  Čajovně 
Magnolia. Zdarma.

15. prosince ČTENÁŘSKÝ 
KLUB PRO DOSPĚLÉ
Klub je určen pro všechny, kteří se chtě-
jí dozvědět o zajímavých knihách nebo 
se podělit o  své dojmy z  přečtených 
knih. Začátek v 17.00 hodin v oddělení 
sci-fi a fantasy. Zdarma.

16. prosince 
KLUB DOMÁCÍCH ŠKOLÁKŮ
Výměny zkušeností s  domácím vzdě-
láváním, tématické lekce. Začátek 
v  10.00  hodin na dětském oddělení 
knihovny. Zdarma.

Michaela Šostková

Knižní novinky, které najdete v prosinci v knihovně
Městská knihovna vám představuje poslední knižní novinky tohoto roku. Nechybí nové knihy Aleše Palána, 

Jaroslava Rudiše, Dominika Dána nebo Anny Cimy. Vybírat můžete z detektivních, historických, romantic-
kých i fantaskních románů, stejně tak z knížek pro děti

Robinsoni a  donkichoti je další 
kniha Aleše Palána, která pouka-
zuje na to, že jedinečné osobnosti 
nemusí žít jen v šumavské divočině, 
jak tomu bylo v předchozí knize, ale 
můžeme je potkávat i  na ulicích, 
v autobusech nebo třeba hned ve ve-
dlejší bytovce.

Noční chodci od Jaroslava Rudiše 
je kniha, která byla v  letošním roce 
nominována na Cenu Maxe a  Mo-
ritze za nejlepší německojazyčný 
komiks a popisuje jednu noc, jedno 
město a dva kamarády.

Jan Němec v  reakci na válku na 
Ukrajině sepsal povídkovou knihu 
Liliputin. Pět povídek, všechny jsou 
o válce, avšak ne vždy je zřejmé, kdo 
je vlastně nepřítel.

Vzpomínky na úhoře je další ro-
mán Anny Cimy, který je opět zasa-
zen do japonského prostředí s  fan-
taskními prvky a motivem pátrání. 

Čtyři ženy, čtyři osudy (čtyři au-
torky knihy), které se potkají, pro-
tnou a  propletou. Zůstanou samy 
bez mužů, které, jak si bláhově mys-
lí, nechaly dávno za sebou. To je kni-
ha Statek je rodu ženského.

Oblíbený autor detektivních a kri-
mi románů Dominik Dán vydal další 
díl ze série případů Richarda Krauze 
Studna, ve kterém bude muset řešit 
dvojnásobnou vraždu milenců.

Historický román Za časů války 
od Suzanne Kelman, odkrývá příběh 
ženy, která za války utekla s nacistic-
kým válečným zajatcem. Na poslední 
fotografii však byla zachycena před 
budovou, která souvisela s  londýn-
skou špionážní organizací, a  poté 
zmizela. Jaký je skutečný příběh 
ženy, která riskovala vše, pro člově-
ka, jehož milovala ze všech nejvíce?

Šest přátel se pustí do riskantní 
zábavy a způsobí smrtelnou nehodu. 

Ve vypjaté situaci se osmnáctiletá 
Megan rozhodně vzít vinu na sebe. 
Ostatní jí za to slíbí, že jí po propuš-
tění z  vězení splní jakékoliv přání. 
O  dvacet let později je Megan na 
svobodě a  hra začíná. To je kniha 
Slib od Sharon J. Bolton.

Příběh románu Knihovna ma-
lých zázraků od Sary Nisha Adams 
začíná objevením zmuchlaného se-
znamu četby, zastrčeného ve staré 
knize. Ten otevírá bránu k  novým 
a  nádherným světům, věčných pří-
běhů lásky a přátelství.

Jistě mnozí znají dnes již ikonic-
kou knihu Dárce od Lois Lowryo-
vé. Ta se teď dočkala již posledního 
čtvrtého dílu Syn. Knihy mají vždy 
samostatný příběh, avšak některé 
postavy procházejí celou sérií, stej-
ně jako odkaz na utopistickou spo-
lečnost, ze které vzešel Dárce. 

Dětští čtenáři jistě ocení také 
dobrodružnou knihu Šeptající les: 
Dobrodružství začíná od Andrease 
Suchanka. Ve chvíli, kdy Lukáše 
v noci vzbudí stvoření podobné šot-
kovi, které na zádech nese pytel plný 
jeho věcí, vydá se za ním a překročí 
hranici zakázaného světa, kde jsou 
lidé nemilosrdně pronásledováni 
Warky – temnými bytostmi. 

Pro nejmenší čtenáře v  knihovně 
nově najdete také dvojknihy klasic-
kých lidových pohádek z nakladatel-
ství Portál. Jde například o dvojknihu 
Budulínek/Kulihrášek nebo Koza ro-
hatá/O veliké řepě. Knihy můžete číst 
z obou stran a jsou doplněné podma-
nivými ilustracemi Vladimíra Krále.

Michaela Šostková

Jak na zdravé svačinky poradí návštěvníkům Míša Matějková
Michaela Matějková je výživová poradkyně, která se přes 10 let zabývá poradenstvím a problematikou „ne-

stíhání jídla“. Na své přednášce „Zdravé svačinky“ nabídne rady a tipy na svačiny, se kterými si usnadníte 
každodenní kolotoč. Poradí, jak jíst a hubnout zároveň anebo se jen cítit ve svém těle dobře.

Nebude chybět ani ochutnáv-
ka rychlých svačinek, které budou 
chutnat všem  – malým, dospělým 
i  seniorům. Míšu se svými dobrota-
mi jste mohli potkat také na frenštát-
ském „Sousedském pikniku“, kde 
vyhrála 1. místo za nejlepší stánek. 
Pokud tedy i  vy máte pocit, že ne-
stíháte svačit, nevíte, co si připravit 
nebo chcete ochutnat dobré svačin-
ky, zapište si do kalendáře 2.  pro-
since od 17.00  hodin. Přednáška je 
zdarma a proběhne v nových prosto-
rech knihovny, IdeaLabu (u  hlavní-
ho vchodu DK).

Michaela Šostková
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Betlémské světlo přivezou skauti  
v sobotu 17. prosince
(pokračování ze strany 2)

Pokud to lidé 
nestihnou, mohou 
si pro plamínek 
z  Betléma přijít od 
19. do 23. prosince 
do frenštátského, 
nebo trojanovic-
kého Turistického informačního 
centra, kostela sv.  Martina, nebo 
do CykloSportu pana Prašivky. 
„Předávání Betlémského světla je 
novodobou tradicí, která mohla 
vzniknout díky moderním doprav-
ním prostředkům, a rychle se ujala. 
Má krásnou symboliku. Jako přijí-
máme a dál předáváme světlo z Bet-
léma, tak bychom měli o  Vánocích 
přijmout Krista, který se narodil 
v Betlémě jako Světlo světa: nechat 
se jím prozářit a předávat jeho svět-
lo svému okolí,“ uvedl pražský arci-
biskup Jan Graubner. 

Pro plamínek můžete přijít:

Turistické informační centrum ve 
Frenštátě p. Radh.
19. až 23. 12. , 8.30 až 12.00, 13.00 
až 17.00 hod.

Kostel sv. Martina (dolní kostel)
22. až 24. 12. , 8.00 – 16.00 hod.

Farnost Tichá, kostel sv. Mikuláše
čtvrtek 22. 12. od 17.00 hod.

CykloSport Prašivka,
19. až 23. 12. 8.00 až 12.00, 13.00 až 
17.00 hod.
24. 12. od 8.00 až do 12.00 hod.

Informační centrum Trojanovice
pondělí a středa: 8.00 až 11.30, 12.30 
až 17.00 hod. úterý, čtvrtek a pátek: 
8.00 až 11.30, 12.30 až 15.00 hod.

Trojanovice 698 – Milena Mužíková
19. 12. až 23. 12.: 12.00 až 18.00 hod.
24. 12.: 8.00 až 12.00 hod.

Milena Mužíková

Eva Urbanová se v lednu promění v rockovou star
Cyklus hudebních koncertů připravovaný Městským kulturním střediskem, uměleckou agenturou Globart 

z Brna a dalších partnerů vstupuje v roce 2023 do druhého desetiletí a diváky hned v úvodu této sezóny čeká 
nezapomenutelný zážitek. Eva Urbanová se za doprovodu kapely Barock s kytaristou Adamem Malíkem pro-
mění v rockovou star. V úterý 10. ledna 2023 ukáže ve zbrusu novém projektu svou druhou tvář a divákům 
nabídne koncert plný rockových a popových songů.

Až do tohoto koncertu je mož-
né zakoupit si předplatné na 
celou sezónu, která nabízí cel-
kem pět výjimečných hudebních 
zážitků, za zvýhodněnou cenu. 
Abonentka se tak může stát za-
jímavým vánočním dárkem, 

který si bude obdarovaný užívat 
po celý rok. Jednotlivé vstupné,  
mimo předplatné, na tento prv-
ní koncert bude za cenu 690 Kč 
v  prodeji během měsíce prosince 
ve frenštátském TIC nebo on-
line na www.kulturafrenstat.cz.  

Podrobné informace k  připra-
vované koncertní sezóně jsou 
k  dispozici na webu www.kul-
turafrenstat.cz nebo na www.
hudbafrenstat.cz.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Divadélko Ententýky ve Frenštátě
Pohádkové neděle připravované Městským kulturním střediskem 

a  odborem sociálních věcí vstupují do další sezóny. V  neděli 22.  led-
na 2023 přijedou naše oblíbené postavičky autorského divadélka Enten-
týky, myška Klárka a veverka Terka.

Veselá zimní pohádka o  vitamí-
nech a  prevenci nachlazení se koná 
v neděli 22. ledna 2023 od 15.30 ho-
din v  prostorách malého sálu fren-
štátského Domu kultury. Stále je 
také možnost zakoupit si celoroční 
pohádkové předplatné za zvýhod-
něnou cenu, třeba jako vánoční dá-
rek pro celou rodinu. Podrobnosti 
najdete na www.kulturafrenstat.cz, 
případně je možné informovat se 
v kulturním domě telefonicky na čís-
le 601 343 348. Jednotlivé vstupen-
ky mimo předplatné v  ceně 100 Kč 
bude možné zakoupit už během 
prosince ve frenštátském TIC (tel.: 
556 836 916) nebo on-line na www.
kulturafrenstat.cz. Budeme se těšit 
na viděnou!

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

POJĎ SEM, DÍTĚ, 
UČ SE MOUDRÝM BÝTI
Výstava ze sbírek muzea mapující his-
torii školství na Frenštátsku.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Výstava potrvá do 
12. února 2023.

TICHÁ NOC, TAJEMNÁ NOC
Interaktivní program pro žáky MŠ a ZŠ.
Barborka, házení dřevákem, určování, 
jaký bude rok  – to všechno byly prak-
tiky, kterými se naši předkové snažili 
poodhalit svoji budoucnost a  zajistit 
ochranu pro sebe a  své blízké. S  dáv-
nými vánočními zvyklostmi se žáci se-
známí v  rámci edukačního programu. 
Dozvědí se, jak hospodáři předpoví-
dali počasí na další rok, jak se děvčata 
pokoušela zjistit, jestli se brzy vdají, 
či co se jedlo při štědrovečerní večeři 
(můžeme prozradit, že kapr to nebyl). 
V rámci programu si vyrobí drobný vá-
noční dárek.
1. prosince – 21. prosince 2022, Vstup-
né: 30 Kč, Účast na programu rezervuj-
te na tel. 553034039, e-mail: marketa.
fabianova@muzeumnj.cz 

Otevírací doba:
úterý - čtvrtek 9.00 – 12.00 pouze objed-
nané skupiny, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí, pátek a sobota zavřeno
muzeumnj.cz/frenstat

Nejvíce chutnala martinská husa na hruškách s červeným zelím
Kuchařské soutěže o  nejlepší recepturu na Svatomartinskou husu se zúčastnilo 17 soutěžních receptur.  

Do užšího výběru se dostaly tři z nich. Ty 3. listopadu připravovali sami soutěžící v gastrocentru frenštátské 
Hotelové školy. Ocenění za nejlepší recept nakonec získali studenti Hotelové školy z Frenštátu pod Radhoštěm 
Diana Fikoczková a Jiří Steffek.

Všichni soutěžící si své recepty 
připravovali sami za pomoci ku-
chařského mistra Martina Majera 
a  jeho žáků. Odborná porota ve 
složení Andrea Tobolová, zástupce 
Hotelové školy, Václav Forman, zá-
stupce Asociace kuchařů a cukrářů 
a  Zbyněk Vágner, místostarosta 
města, to neměla jednoduché a vý-
sledné hodnocení prý bylo velmi 
těsné. „Zaujalo mě, že soutěžící 
použili levanduli k  ochucení zelí. 
Vonělo to nádherně a  chuť a  vůně 
byla naprosto famózní. Soutěžili 
mladí lidé, studenti a  každá tato 
zkušenost je pro ně dobrá, posou-
vá je dál,“ zhodnotil soutěž Václav 

Forman. Nejvíce chutnala husa 
studentů frenštátské Hotelové 
školy Diany Fikoczkové a  Jiřího 
Steffka. Uspěli s receptem na husu 
pečenou na hruškách s  červeným 
zelím na pomerančovém džusu, 
dušeným kysaným zelím, posví-
cenským knedlíkem a  karlovar-
ským knedlíkem se slaninou. 

Autoři vítězné receptury převza-
li svou výhru na Martinském trhu. 
Všechny soutěžní receptury jsou 
k dispozici ke stažení na stránkách 
Městského kulturního střediska 
www.kulturafrenstat.cz.

Zuzana Kalinová, MěKS fo
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Záložky spojují české a slovenské školy
Žáci ZŠ Tyršova 913 se zapojili do 13. ročníku česko-slovenského projektu 

Záložka spojuje školy, který vyhlásila knihovna Jiřího Mahena v Brně. Cílem pro-
jektu je navázání kontaktu mezi českými a slovenskými školami a podpora čtení 
prostřednictvím výměny záložek do knih. Žáci z České republiky vytvoří záložku 
a vymění si ji se žáky z přidělené partnerské školy ze Slovenska.

Frenštátské Tyršovce byla přidě-
lena škola z obce Kočovce. Jedná se 

o obec v západním Slovensku v okre-
se Nové Mesto nad Váhom. „Do 
partnerské školy jsme poslali 215 
kusů záložek, které vyrobily děti 
prvního i druhého stupně. Žáci niž-
ších ročníků tvořili záložky hravější 
a  znázorňovali na nich pohádkové 
postavy, ti starší využili abstraktní 
motivy a napsali na zadní stranu zá-
ložek doporučení na knihu, případ-
ně svůj vlastní krátký literární pří-
běh. Výměnou jsme obdrželi záložky 
od slovenských dětí. Záložky budou 
vystaveny v  1. patře školní budovy 
Tyršova 913 a  poté je rozdáme žá-
kům, kteří se do projektu zapojili. 
Určitě jim udělají velkou radost,“ 
uvedla Renata Straková. � –red-

Frenštátští gymnazisté uspěli  
na Moravskoslezském matematickém šampionátu

Dne 20.  října  2022 se na Wich-
terlově gymnáziu v  Ostravě sešlo 
přesně 333 mladých matematiků, 
aby změřili své dovednosti. Sou-
těže, která je určena studentům 
třetích ročníků středních škol, 
se v  letošním roce zúčastnili žáci 
z  Moravskoslezského, Olomouc-
kého a  Žilinského kraje. Své ma-
tematické schopnosti si vyzkoušeli 
také dva žáci našeho gymnázia, 

Matěj Vondráček a  Martin Guráš, 
kteří měli za úkol vyřešit 5 nároč-
ných příkladů. V  jejich kategorii, 
které se zúčastnilo celkově 98 sou-
těžících, bylo vyhlášeno dvacet 
nejlepších řešitelů. Martin Guráš 
dosáhl výborného výsledku a zařa-
dil se tak mezi ně. Řešitelům bla-
hopřejeme a  přejeme jim mnoho 
dalších úspěchů.

Milena Vaverková

Další úspěch pěveckého sboru Garrendo 
Ve dnech 4.  – 6.  11. se smíšený pěvecký sbor Garrendo zúčastnil 

13. ročníku celostátní soutěže středoškolských sborů Mezzochori 2022 
v Hradci Králové. Letos na přehlídku přijelo 10 sborů, které postoupily 
z krajských kol, s přibližně 350 nadějnými zpěváky a jejich sbormistry. 
Soutěž byla v minulých dvou letech přerušena covidem, a tak byli všichni 
rádi, že se mohou společně sejít, zazpívat si ve výjimečných prostorách, 
navázat nová přátelství a společně strávit čas naplněný krásnou hudbou.

V  pátek večer se na zahajovacím 
koncertě ve Filharmonii Hradec Krá-
lové mladým zpěvákům představil 
vynikající sbor Jitříčko pod vede-
ním pana profesora Jiřího Skopala. 
Následující den byl již soutěžní. Po 
brzkém ranním vstávání čekalo fren-
štátské zpěváky dlouhé rozezpívá-
ní a  poctivá příprava na samotnou 
soutěž v  podobě akustické zkoušky. 
Poté sbor Garrendo předstoupil před 
odbornou porotu a zazpíval svůj při-
pravený repertoár. Zpěváci zvládli 
vystoupení na výbornou, přestože 
někteří z nich stáli na pódiu poprvé.

Velkým přínosem sobotního dne 
byl odpolední workshop, který strá-
vili Garrenďáci v ZUŠ Jitro s jedním 
z  porotců, panem Josefem Suro-
víkem. Ten zpěvákům poradil, jak 
lépe zvládat techniku zpěvu, provedl 
reflexi soutěžního výkonu a  předal 

jim mnoho praktických zkušenos-
tí. Závěrečný koncert s  vyhlášením 
výsledků proběhl v hradecké Filhar-
monii. Celkovým vítězem soutě-
že se stal sbor Medvíďata ze ZUŠ 
v  Českém Krumlově. SPS Garren-
do získal zvláštní cenu poroty za 
koncentrovaný výkon a za provedení 
skladby Joshua Fought the Battle of 
Jericho. Sbormistři vyslechli hod-
nocení odborné poroty, především 
slova chvály, což je potěšilo, neboť 
jejich svěřenci obstáli v  konkurenci 
s uměleckými školami. Poděkování 
patří našim sbormistrům Ivaně Kl-
vaňové, Vojtěchu Kawanovi a  Janu 
Kučovi. Již nyní se všichni těší na 
další soutěžní vystoupení, která pro-
běhnou v  jarních měsících, tento-
krát v Orlové a v Brně.
Natálie Žáčková a Martina Hoppová, 

členky SPS Garrendo

Mladí matematici dobyli Bern
Již po šestnácté se letos konala Středoevropská matematická olympiáda MEMO 

2022. Trvala týden, od 25. do 31. srpna 2022, a účastníci z deseti evropských zemí 
včetně České republiky se tentokrát setkali v hlavním městě Švýcarska, Bernu. Jed-
ním z členů českého týmu byl také žák frenštátského Gymnázia Ondřej Trinkewitz 
z 8. A, kterému jsem položila několik otázek:

  Co této olympiádě předcházelo?
První kolo olympiády probíhalo 

ve škole. Úspěšní řešitelé postoupili 
do krajského a  poté do celostátní-
ho kola. Následovalo soustředění 
v  Kostelci nad Černými lesy, které 
jsme trávili řešením různých mate-
matických úloh a odkud bylo vybrá-
no šest studentů, kteří vytvořili tým 
pro MEMO 2022.

  Jak soutěž probíhala?
Soutěže se účastnily šestičlenné 

týmy z Německa, Chorvatska, Litvy, 
Rakouska, Polska, Slovinska, Čes-
ké republiky, Maďarska, Slovenska 
a  Švýcarska. Týmy spolupracovaly 
s  20 týmovými vedoucími a  jejich 
zástupci. Soutěžilo se v  sobotu 
(jednotlivci) a  v  neděli dopoledne 
(týmy). Úlohy byly zaměřeny na čty-
ři odvětví matematiky: algebru, 
kombinatoriku, geometrii a  teorii 
čísel. Příklady, které byly vybrány, 
byly zajímavé a jejich řešení mě do-
cela bavilo.

  Jak jste trávili dny, kdy se ne-
soutěžilo?

Den po příjezdu proběhl zahajo-
vací ceremoniál. Odpoledne jsme 
měli vždy volná a trávili jsme je nej-
častěji objevováním města a  okolí. 
Někteří se také věnovali hraní spo-
lečenských her, přípravám na soutěž 
nebo seznamování se s  ostatními 
lidmi. Pondělí jsme strávili v  lese 

u vody hraním karetních her, užívá-
ním si přírody, opékáním nebo jsme 
měli možnost vyzkoušet si výrobu 
čokolády. Další den ráno nás auto-
busy zavezly k  jezeru Thunersee, 
po kterém jsme se přeplavili lodí 
a užívali si výhledy na hory i  jezero. 
Olympiáda byla oficiálně ukončena 
večerním vyhlášením výsledků a ce-
remoniálem.

  Jak jste se vypořádali s  evrop-
skou konkurencí?

Jako tým jsme skončili na 7. mís-
tě s počtem 27 bodů. Za jednotlivce 
jsem se spolu s  dalšími třemi sou-
těžícími umístil na 24. až 27. místě 
ze šedesáti zúčastněných a  všich-
ni jsme obdrželi bronzovou cenu. 
V  soutěži týmů zvítězilo Polsko se 
ziskem 56 z  celkových 64 bodů. 
Nejúspěšnější řešitelkou byla R. 
Wagener z  Německa, která vyřeši-
la správně všechny úlohy a  získala 
úctyhodný plný počet bodů.

  Jaké jsou tvé dojmy z uplynulé 
soutěže?

Soutěže MEMO jsem se účastnil 
už podruhé a  ani tentokrát mě ne-
zklamala. Na atmosféru, celou olym-
piádu, Poláky, se kterými jsme sdíleli 
pokoj, na Slováky, se kterými jsme 
trávili hodně času, a  také na ostatní 
účastníky budu rád vzpomínat.

Děkuji za rozhovor, 
Eliška Babincová, 8.A

fo
to

: A
rc

hi
v 

G
ym

ná
zi

a 
a 

S
P

Š
E

I



11

prosinec 2022 

Frenštátský

společnost

1.–24. 12. Pestrá paleta dárků
Každoroční losování dárečků! Ze 
všech přihlášených účastníků kroužků 
losujeme každý den ne jednoho, ale 
letos dva výherce, kteří dostanou milý 
dáreček, který je připraven na astrác-
kém paletovém stromečku.

2. 12. Vánoční dílna  
TŘPYTIVÝ MIX (pátek)
Třetí vánoční dílna bude plná třpytu. Vy-
rábět budeme všechno co se leskne, a ze 
všeho co se leskne. Korálky, sklo, stuhy, 
třpytky, barvy a  další materiál. Neko-
nečné množství korálkových ozdob, ne-
tradiční zdobení baněk, šperky a  deko-
race na stromeček nebo milý dárek pro 
kamarádku. To vše si můžete přijít vyro-
bit. Od 15 do 19 hodin v Astře. Více in-
formací na samostatném plakátu. Kon-
takt: S. Šrubařová, tel.: 736 480 459, 
email: srubarova@astrafren.cz

2. – 4. 12. Potáborový ERROR 
(pátek - neděle)
„Tak opusť pohodlí svého bytu, chceš-li 
poznat realitu… červená nebo modrá? 
Který svět ti zůstal v  paměti?“ Čeká 
na nás víkend plný letních vzpomínek, 
přátel, her a  aktivit. Potáborový sraz 
je určen účastníkům letního tábora 
ERROR. Kontakt: www.artusovci.
cz, K. Smolanová, tel. 736 480 463, 
smolanova@astrafren.cz

3.–4. 12. Přespávačka s Klubáky: 
Mimoňoráj (pátek - sobota)
Přespávačka v režii oddílu Klubáci pro 
děti ve věku 6 – 9 let. Účastníky čekají 
hry, zábava, kamarádi a  zcela naplně-
ných 24  hodin. Pro táborové nováčky 
může být přespávačka krásnou ochut-
návkou táborového života. Kontakt: 
www.duhaklubaci.cz, J. Hilšer, tel. 
736 460 464, hilser@astrafren.cz

9. 12. Vánoční dílna DÁRKY  
NA POSLEDNÍ CHVÍLI (pátek)
Ve čtvrté vánoční dílně se toho bude 
dít opět hodně. Dárečky pro rodinu, 
kamarády, paní učitelky, ale i pro sebe 
pro radost. Dřevěné krabičky, přívěšky 
zdobené pájením, barvami a jiným ma-
teriálem. Odlévání mýdel, smaltování, 
výroba přáníček a  zdobení dárkových 
tašek a  další a  další milé dárečky. To 
vše se bude dít, přijďte mezi 15 a  19 
hodinou a  určitě si něco pěkného vy-
robíte a  odnesete. Více informací na 
samostatném a plakátu.
Kontakt: S. Šrubařová, tel.: 736 480 459, 
email: srubarova@astrafren.cz

Silvie Šrubařová, 
pedagog volného času

Síla hypnózy v podání Jakuba Kroulíka
Na úterý 24.  ledna 2023 připravuje MěKS společně s agenturou VM 

ART speciální program ve frenštátském kině s  názvem Síla hypnózy. 
V podání hypnotizéra a mentalisty Jakuba Kroulíka společně nakoukne-
me prostřednictvím interaktivní přednášky pod pokličku tohoto oboru.

V první části interaktivní přednáš-
ky se bude stručně věnovat klíčovým 
momentům svého oboru, zejména 
její pseudovědecké a  vědecké histo-
rii. Pro laické návštěvníky přednáš-
ky jsou takto nenáročnou formou 
představeny nejčastěji pokládané 
otázky v  souvislosti s  hypnózou 
a  její tajemnou mocí. Druhá část 
přednášky je věnována praktickým 

ukázkám klasických hypnotických 
fenoménů, jako například katalep-
sie, amnézie, změna smyslového 
vnímání okolí a  další. Vstupenky 
v ceně 290 a 350 Kč budou k zakou-
pení od 1. 12. 2022 ve frenštátském 
TIC nebo on-line na www.kultu-
rafrenstat.cz.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Z  důvodu onemocnění pana Jiří-
ho Škorpíka, jednoho ze členů se-
skupení 4TET, jsme museli přeložit 
koncert, který se měl konat v pondělí 
21.  listopadu  2022 v  Domě kultury 
ve Frenštátě pod Radhoštěm na nový 
termín, a  to středu 11.  ledna  2023 
v  19  hodin. Zakoupené vstupenky 
zůstávají v  platnosti. Děkujeme za 
pochopení a  přejeme příjemné dny 
nadcházejícího adventního období. 
� –red-

Koncert 4 TET, 
změna termínu

Žáci Hotelové školy využívají  
nově zrekonstruovanou tělocvičnu

V pátek 25. listopadu 2022 byla 
slavnostně otevřena nově zrekon-
struovaná tělocvična Hotelové ško-
ly. Slavnostního aktu se také zúčast-
nil Daniel Cinař, vedoucí odboru 
školství, mládeže a sportu KÚ MSK. 
V tělocvičně v průběhu tří měsíců 
byla provedena výměna stávající 
parketové podlahy za novou odpru-
ženou palubovou podlahu, dále pak 
výměna obkladů stěny za dřevěné 
a dodání a montáž basketbalových 

košů. Investiční akci provedla firma 
Holmark Creative, s. r. o. v celkové 
hodnotě cca 3,6 mil. Kč. Tato částka 
byla poskytnuta Hotelovou školou 
z vlastních zdrojů se souhlasem zři-
zovatele školy, Moravskoslezského 
kraje. Vynikající sportovní zázemí 
mohou nyní využívat nejen žáci Ho-
telové školy, ale i zájemci z řad ve-
řejnosti a sportovních klubů města 
Frenštát pod Radhoštěm. 

Ivo Herman, ředitel školy

Vánoční koncert ZUŠ Frenštát p. R.
Letos snad konečně nastává vánoční čas bez omezení a s ním přichází 

také tradiční Vánoční koncert Základní umělecké školy pro veřejnost, 
který jsme pro vás připravili na úterý 13. prosince 2022 od 17 hodin ve 
velkém sále Domu kultury.

Představíme vám v  pestrém pro-
gramu naše žáky v sólových, komor-
ních, sborových, souborových nebo 
orchestrálních číslech. Nabídneme 
vám průřez životem naší školy v po-
dání jednotlivých vystoupení našich 
žáků a  vězte, že program bude pes-
trý a nabitý jak hudební energií, tak 

vánoční atmosférou. Věříme, že si 
v  předvánočním shonu uděláte čas 
a náš Vánoční koncert vám přispěje 
ke klidnému prožití letošních Vá-
nočních svátků. Na srdečné setkání 
s vámi se těší 

Vladimír Vondráček 
ředitel ZUŠ Frenštát p. R.

Žáky zaujal  
magický Senegal

Žáci druhého stupně ZŠ Záhuní 
se zúčastnili zeměpisného progra-
mu, ve kterém je tým projektu Pla-
neta Země 3 000, v čele s Adamem 
Lelkem, zavedl do Senegalu.

Poutavé vyprávění s množstvím au-
tentických snímků a videí je na chvíli 
vtáhlo do tamního života. Měli mož-
nost poznat úžasnou přírodu Sene-
galu, etnickou pestrost, kulturu i pro-
blémy, se kterými se místní potýkají. 
Přesto si zachovávají úsměv na tváři. 
Jak sami Senegalci tvrdí: „Naše země 
je usměvavým pobřežím Afriky“. 
Chlapci mohli obdivovat wreslingové 
zápasy a dívky pestrou výzdobu ritu-
álního oděvu. Celý projekt představu-
je zemi po všech stránkách a zároveň 
propojuje informace z  mnoha před-
mětů, z  historie, geografie, cizích 
jazyků, základů společenských věd 
nebo ekologie. Pracovní listy a obráz-
kové materiály, které žáci získali, vyu-
žijí ve výuce ve všech ročnících.

Markéta Rárová, ZŠ Záhuní
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Pilíře a jistoty 
V rubrice pilíře a jistoty před-

stavujeme čtenářům osobnosti 
našeho města, kteří se celoživot-
ně věnují stejné práci, stejnému 
koníčku či stejnému sportu a tvo-
ří příjemnou a poctivou část naší 
obce. Jsou to zpravidla skromní, 
pracovití, ne vždy průbojní lidé, 
kteří poctivě třeba půl století dě-
lají to své. Jestli motivem je láska, 
nadšení, posedlost, nebo prostá 
nutnost či náhoda, o tom jsem si 
povídala se Zdeňkem Goščíkem, 
koňákem tělem i duší. 

  Pane Zdeňku, vyrůstal jste ve 
Frenštátě?

Já to měl malinko komplikova-
nější. Narodil jsem se v roce 1942. 
Bydleli jsme v hotelu Přerov, který 
vlastnili mí prarodiče, Alois Parma 
a Božena Parmová. Později po válce 
jsem se s rodiči přestěhoval do Kop-
řivnice a v roce 1950 jsme se vrátili 
do Frenštátu. Můj otec na dědově 
zahradě na Podkopčí postavil dům, 
ve kterém vykonával svou lékařskou 
praxi. Nahoře v poschodí jsme měli 
byt a v přízemí měl otec ordinaci. 
Později, když nám komunisté ordi-
naci zrušili, tam bylo středisko oční, 
ušní, nosní. 

  Rodiče pocházeli oba z  Fren-
štátu?

Maminka ano a tatínek byl Ostra-
vák ze Slezské. Ve 13letech mu otce 
zasypalo v dolech a zůstali s mamin-
kou a sestrou sami. Nebylo to jedno-
duché, ale táta absolvoval gymná-
zium s  vyznamenáním a  maturoval 
v řečtině. Pak byl přijat na medicínu 
na Karlovu univerzitu. Pracoval jako 
lékař ve Vítkovické nemocnici na 
interně, kde se měl stát primářem. 
Když ale před komisí prohlásil, že 
mezi fašismem a  komunismem 

nevidí žádný rozdíl, musel do měsíce 
odejít. Stal se praktickým obvodním 
lékařem nejdříve v  Kopřivnici, kde 
jsme do roku 1950 bydleli, potom ve 
Frýdlantě, Kozlovicích a Vlčovicích,  
nakonec jsme se vrátili do Frenštátu. 
Náš bývalý dům stojí dodnes na Pod-
kopčí 445.

  Kde jste chodil do školy?
Ve Frenštátě pod Radhoštěm jsem 

absolvoval 11letou školu a po matu-
ritě jsem se chtěl stát veterinářem. 
Ale na všechny vysoké školy v  Čes-
koslovensku jsem měl stopku. To 
jsem si později přečetl v mých kádro-
vých materiálech, když jsem praco-
val jako ekonom družstva. Jasně tam 
stálo. „Nedoporučujeme na žádnou 
vysokou školu, je z buržoazní rodiny 
a jeho výchova se řídí heslem: Uč se 
chlapče, abys nemusel pracovat.”

  A  jak to teda dopadlo, dostal 
jste se někam?

Vzali mě nakonec Slováci. V  Ni-
tře otevírali fakultu provozně-eko-
nomickou. Po absolvování celého 
semestru přišel dopis z  rektorátu, 
že moje podmínečné přijetí se změ-
nilo na nepřijetí s  doporučením, 
abych šel pracovat a  po roce mě 
snad přijmou. Sbalil jsem skripta 
a  řek jsem si, že to zkusím v  do-
lech, že bych si mohl vydělat pe-
níze. To prostředí bylo ale šílené, 
927 metrů zeminy nade mnou 
jsem nedával. Nastoupil jsem pro-
to na brigádu do JZD Trojanovice 
jako závozník a  kočí. Družstvo mi 
dalo potvrzení, že jsem tam pra-
coval 9  měsíců a  v  Nitře mě vzali 
zpět. V  roce 1965 jsem promoval!

  Nitru máte spojenou ale nejen 
se studiem.

Těch 5 let se nezapomíná. Krásné 
období. Slušně jsem studoval a začal 
jsem také závodit na koních. Kated-
ra zootechniky měla jednu elegantní 
stáj plemenných a sportovních koní. 
A  s  koňmi Ladny a  Astor jsem se 
dostal do velkého sportu. Reprezen-
toval jsem školu doma i v zahraničí. 
Byl jsem v  širším reprezentačním 
kádru v jízdě na koni ve skákání.

  Na koni jste začal jezdit až na 
Slovensku?

Ne. Na jízdárnu jsem začal cho-
dit ve 14 letech už ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Děda mě tehdy zave-
dl na jízdárnu k  panu Hrubišovi. 
Dělal jsem všechno možné kolem 
koní, sekal trávu, sušil seno, uklí-
zel, zapřahal koně, k  ježdění jsem 

se dostal za odměnu a  velmi málo. 
Byla to dobrá škola.

  A co bylo dál po škole?
Po škole jsem šel na vojnu a  pak 

na umístěnku nastoupil jako farmář 
na Lomné v  JZD Trojanovice. JZD 
tehdy mělo více než sto krav a stejný 
počet býků a jalovic a okolo 3 tisíce 
hektarů. Končila tehdy výsadba lnu 
a pohanky. Orali jsme 250-300 hek-
tarů. Dnes se na orbu zapomnělo. 
V Trojanovicích jsou už jen pastviny 
a louky. V roce 1967 jsem se stal eko-
nomem družstva. Vzpomínám si, že 
v roce 1969 jsem se dostal přes Čes-
kou vědecko-technickou společnost 
na 8  měsíců do Dánska. Ze severní 
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Zleva: Hugo Kubizňák, Jan Zrubek, Zdeněk Goščík

S manželkou Magdou a dcerou Gabrielou 
na Pustevnách

fo
to

: r
od

in
ný

 a
rc

hi
v

fo
to

: r
od

in
ný

 a
rc

hi
v



13

prosinec 2022 

Frenštátský

společnost

Moravy jelo 9 lidí. Byl to pro mě úpl-
ně nový svět. Pomáhal jsem na far-
mě, která měla 120 hektarů. Všude 
čisto, každá metla měla své místo, 
na krávy nikdo nezakřičel, každý 
traktor se po směně myl a  natan-
koval. Když majitel zjistil, že umím 
orat, vláčit, nastavit ohradník, po-
dojit krávy, nechal mě pracovat sa-
mostatně a  zvýšil mi plat. Osmnáct 
farmářů mělo vlastní mlékárnu, 
výrobnu sýrů a jatka. Všechno doko-
nale zorganizované. Poslední měsíc 
jsem za vydělané peníze cestoval. 
Projel jsem Dánsko a Švédsko. Bylo 
to pěkné období, dokázal bych tam 
žít a pracovat. Ale chyběly mi hory.

  Psal se rok 1969. Vrátil jste se 
a ve Frenštátě byla ruská posádka.

Vrátil jsem se o  Vánocích 1969. 
Už tady byli Rusi. Tehdejší prezi-
dent Antonín Novotný prohlásil, 
že hranice nejsou korzo a  už začaly 
problémy. Hned po Vánocích si mě 
několikrát předvolali k  výslechu na 
kriminálku do Nového Jičína. Nej-
dříve mě tam nechali půl hodiny 
čekat v  kanceláři a  potom spustili: 
„S  kým jste se setkal? O  čem jste 
hovořili? Co jste tam dělal?“. „Oral 
a  vláčil jsem,“ odpovídal jsem. Ne-
mohl jsem jim přece říct, že jsem 
v  rozhlase slyšel v  dánském proje-
vu, jak najednou komentátor zvolal: 
„Svatý Václave nedej nám zahynou-
ti“. Zbystřil jsem a hned jsem se ptal, 
kdo to je? „Ty ho neznáš,“ divili se na 
farmě. „To je Frank Oswald.“ Pozdě-
ji jsem se dozvěděl, že v době války 
pracoval jako zpravodaj Českoslo-
venského rozhlasu v Londýně. Když 
se vrátil domů, zavřeli ho. Podařilo 
se mu utéct na ose kol nákladního 
vagonu. Při cestě do Kodaně mi to 
nedalo a vyhledal jsem ho. Tehdy dě-
lal zahraničního zpravodaje pro vý-
chodní Evropu. Vyprávěl mi hrůzy, 
jaké zažil v  komunistickém vězení. 
„Nevracej se, Rusů se nezbavíte,” 

radil mi. Já jsem byl ale přesvědčený, 
že Rusáci tu dlouho nebudou a taky, 
někdo v republice přece musí zůstat. 
A vrátil jsem se domů.

  A co bylo po návratu?
Myslel jsem, že po návratu ty 

poznatky uplatním i u nás, ale na-
razil jsem na naprosté nepochope-
ní. V roce 1971 mi bylo sděleno, že 
abych mohl dále pracovat v  druž-
stvu jako ekonom, musím vstoupit 
do strany. Začal jsem si hledat jiné 
místo. Obrátil jsem se na svého 
bývalého profesora v  Nitře, a  ten 
mi našel práci v  Agrokomplexu 
Nitra. Pracoval jsem v  moderní 
farmě jako vedoucí střediska cho-
vu dojnic. Později jako vedoucí 
střediska chovu skotu. Mě jsem 
pod sebou více jak dvě stě zaměst-
nanců. Založil jsem jezdecký oddíl 
a  na výstavišti Agrokoplexu jsme 
každoročně pořádali jezdecké zá-
vody. Spoluorganizoval jsem Mis-
trovství Evropy ve voltiži a několik 
ročníků Velké ceny Nitry a  Mist-
rovství Československé republiky 
v  jízdě na koni. Po 12letech přišla 
nabídka ředitele Středního odbor-
ného učiliště zemědělského, obor 
chov koní a  jezdectví v  Šaľe. Tam 
jsem deset let učil jako zástupce 
a  dalších deset pak jako ředitel 
školy. Byla to pro mě výzva věno-
vat se výchově a  vzdělávání žáků 
v  oboru, který mi byl velmi blíz-
ký. Zde jsem dálkově absolvoval 
studium trenérů I. třídy na fakultě 
tělovýchovy a  sportu Univerzity 
Karlovy v  Praze. Obhájil jsem di-
plomovou práci na téma fyziologie 
tréninku sportovního koně.

 
  V té době jste také publikoval?
Ano. Napsal jsem knihu Tré-

nink koně  – atleta s  podtitulem 
Základy fyziologie, dále učebnici 
Teorie jízdy a  technická zařízení 
v  chovu koní, také skripta Výcvik 

koně a  jezdce. Pro soukromý svaz 
chovatelů koní jsem napsal publi-
kaci Praktický výcvik koně a jezdce 
s předmluvou jednoho z nejrespek-
tovanějších českých hipologů pro-
fesora Jaroslava Hanáka.

  Kdy jste se vrátil do Frenštátu?
V  roce 2000 jsem se vrátil s  man-

želkou Magdou zpět domů. V  té 
době mě ředitel Střední zemědělské 
školy v  Rožnově požádal, zda bych 
mohl učit a  vést kroužek jezdectví. 
Přijal jsem s  tím, že budu učit rok, 
dva. Nakonec jsem v Rožnově zůstal 
dvacet let. V roce 2001 mě TJ Slovan 
požádal, abych vytvořil podmínky 
pro vznik Sportovního centra mlá-
deže v disciplíně skok, kterého jsem 
byl hlavním trenérem do roku 2010. 

Za tuto dobu se zde vystřídalo 270 
dětí. Byla to bezvadná práce. S  koň-
mi mám spojený celý svůj život. Dnes 
žiji zase ve Frenštátě, mám to tady 
rád a  moc bych si přál, aby se z  něj 
stalo opět krásné místo. Jedna paní 
mi onehdy říkala, že ve Frenštátě je 
z  každého kopce krásný pohled. Že 
každá cesta vede do Frenštátu a kaž-
dá taky vede ven, protože město nemá 
co nabídnout. Bohužel jsem jí musel 
dát za pravdu. Za poslední roky jsem 
měl pocit, jako by město nikomu ne-
patřilo, nikomu na něm nezáleželo, 
žádná vize, žádný nápad, žádná prá-
ce. Myslím, že výsledek voleb ukázal 
na potřebu radikální změny. Snad se 
to podaří.

Děkuji za rozhovor, 
Romana Stejskalová

Zleva: Zdeněk Fialka, Miroslav Strnadel, Zdeněk Goščík

S manželkou Magdou na výletě
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Před patnácti lety přestěhovalo Muzeum ve Frenštátě pod Radhoštěm své sbírky do budovy bývalé chlapecké školy
Od roku 2007 sídlí frenštátské 

muzeum v  budově bývalé chla-
pecké školy v Horní ulici č. p. 220. 
V současné době prezentuje devět 
stálých expozic a dvě výstavní síně 
s průběžnými výstavami.

Historie muzea
První myšlenky na zřízení mu-

zea se objevily už v  roce 1893, 
trvalo téměř šedesát let, než bylo 
v  domě č.  p. 215 v  roce 1951 ote-
vřeno Městské muzeum. Počátkem 
60. let 20. století bylo provizorně 
umístěno v budově radnice. V roce 
1964 se stalo součástí Vlastivědné-
ho ústavu v  Novém Jičíně, později 
Okresního muzea v  Novém Jičíně, 
nyní Muzea Novojičínska.

První sbírky soustředil Jiří Fe-
lix, učitel a člen Sokola. V  roce 
1893 prosadil založení místního 
Národopisného odboru, který 
shromáždil sbírky z  Frenštátska. 
Ještě téhož roku odbor uspořádal 
výstavu v  budově chlapecké školy, 
dnešním sídle muzea. Jeho veškerý 
majetek a 80 sbírkových předmětů 
bylo odevzdáno městu jako základ 
budoucího muzea. V  následujících 
letech počet předmětů narůstal, ze-
jména z  pozůstalosti Jiřího Felixe. 
Přibyla také sbírka pátera Josefa 
Slavíčka, a to výklenkové sošky, ho-
diny, sbírka knoflíků, broží a spína-
del a podmalby na skle. V roce 1934 
byly sbírky vystaveny na Krajinské 
výstavě Moravskoslezského Pobe-
skydí ve Frenštátě, znovu v budově 
dnešního muzea. Završením úsilí 
muzejní komise v čele se správcem 
sbírek Bohumírem Strnadlem  – 
Četynou, bylo získání budovy 

v  Horní ulici. Zde bylo muzeum 
25.  prosince  1951 pod vedením 
ředitele Aloise Zbavitele otevřeno. 
V  roce 1965 se stalo frenštátské 
muzeum pobočkou Vlastivědného 
ústavu v Novém Jičíně. 

Budova v Horní ulici brzy muzeu 
nedostačovala, proto se v roce 1959 
stěhuje do druhého patra frenštát-
ské radnice, kde sídlila nepřetržitě 
až do roku 2002. Své konečné sídlo 
našlo muzeum v  důstojné budově 
bývalé chlapecké školy, kterou pro 
tyto účely poskytlo město Frenštát. 
Po náročné rekonstrukci a  tvorbě 
expozic, financované z  fondů Ev-
ropské unie a  zřizovatele muzea 
Moravskoslezského kraje, bylo mu-
zeum 16.  června  2007 slavnostně 
otevřeno veřejnosti.

Současnost muzea
Trvale je v  muzeu vystaveno na 

ploše asi 1000 m2 kolem 2000 sbír-
kových předmětů, které až na výjim-
ky pocházejí z bohatého frenštátské-
ho fondu. Hlavní činností muzea je 
činnost sbírkotvorná. „Poslední pří-
růstek do sbírek je křestní souprava 
O. Koniakowského (vnuka Valenti-
na Kostelníka) z  roku 1866, kterou 
darovali jeho potomci ze Švédska. 
Pracovníci muzea se věnují prezen-
tační a  výstavní činnosti. Kromě 
krátkodobých výstav nabízí návštěv-
níkům devět stálých expozic ve třech 
patrech budovy. Ty jsou věnovány 
historii, národopisu, počátkům tu-
ristiky, tkalcovství, vystěhovalectví 
a  výtvarnému umění na Frenštát-
sku,“ doplnila vedoucí muzea Alena 

Figarová. Od roku 1992 vydává fren-
štátské muzeum časopis Hlasy mu-
zea ve Frenštátě, jediné vlastivědné 
periodikum v  regionu. V  letošním 
roce vydalo také bulletin Muzeum 
ve Frenštátě p. R. Zajímavé jsou také 
programy pro školy, které navazují 
na stálé expozice nebo k vánočnímu 
a  velikonočnímu období. Edukační 
programy pro školy – Jak udělat Ra-
degasta, Vítejte v  ptačí říši, Tam za 
mořem, nebo Za symboly Velikonoc 
ročně navštívilo několik tisíc žáků. 
Mnozí návštěvníci mají v  paměti 
poslední frenštátskou muzejní noc, 
tříkrálové koncerty, pololetí nebo Sil-
vestr v muzeu. Čtvrtečníci, to je další 
pravidelná akce, při které pracovníci 
muzea nebo externisté prezentují vý-
sledky své výzkumné práce. Muzeum 

Velikonoční program

Křestní souprava z roku 1866 Vernisáž výstavy fotografií Petra Helbicha Edukační program Vítejte v ptačí říši
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Před patnácti lety přestěhovalo Muzeum ve Frenštátě pod Radhoštěm své sbírky do budovy bývalé chlapecké školy
odborně zpracovává řadu témat 
z  frenštátské historie, např.  historii 
základního školství na Frenštátsku 
od počátků do roku 2000 nebo gene-
zi významných frenštátských rodin 
Křenků a Kostelníků.

A co nabídne muzeum v roce 2023
Nebudou chybět zajímavé vý-

stavy, například výstava fotografií 
Osm hvězd Aljašky Evy Kršnákové. 
Další výstava s názvem Keramika 

nejen v kuchyních našich babiček 
představí návštěvníkům užitnou 
i  dekorativní keramiku ze sbírek 
muzea. Lidé se dozví více o historii 
a  produkci místních keramických 
dílen i  výrobcích z  celého světa. 
A následovat bude výstava o vzniku 
samostatné republiky M. R. Štefá-
nik a československé legie.

Alena Figarová, 
vedoucí muzea a kurátor sbírek

Edukační program Vítejte v ptačí říši Edukační program Tam za mořem

Edukační program Jak udělat Radegasta

Přednáška zpracování textilií

fo
to

: a
rc

hi
v 

M
uz

ea
 N

ov
oj

ič
ín

sk
a

fo
to

: a
rc

hi
v 

M
uz

ea
 N

ov
oj

ič
ín

sk
a

fo
to

: a
rc

hi
v 

M
uz

ea
 N

ov
oj

ič
ín

sk
a

Vzpomínka na Jana Šrubaře
V  prosinci si připomeneme jeden rok od úmrtí frenštátského rodá-

ka Ing. Jana Šrubaře, CSc., čestného předsedy Pohorské jednoty Rad-
hošť. Zemřel 4.  prosince  2021 ve věku nedožitých 80let. Patřil mezi 
osobnosti Frenštátska, beskydského regionu, byl dlouholetým členem 
a  předsedou PJR, která působí v  oblasti turismu již 138  let (založena 
byla 14.  9.  1884). V  roce 1991 stál u  znovuzrození PJR, a  navázal tak 
na práci, kterou započal jeho jmenovec Břetislav Šrubař. V čele Pohor-
ské jednoty Radhošť stál Jan Šrubař devatenáct let. V roce 2015 předal 
funkci Danu Jalůvkovi a stal se čestným předsedou. Společně s výborem, 
členy a příznivci PJR pokračovali v tradici, kterou obnovili Šrubařovci 
po osvobození v rámci Sokola. Po celou dobu se snažil získat zpět zaba-
vený majetek PJR, organizovat sportovní a kulturní akce pořádané Po-
horskou jednotou. Jeho práce a činnost je vidět všude kolem nás, hlavně 
na Velkém Javorníku, Pustevnách a Radhošti.

Přišel na svět den před Silvestrem, 
během tuhé zimy válečného roku 
1941. Cokoli se týkalo zimy, lyží  
a sněhu, bylo proto prostě jeho. Na 
běžkách trénoval a závodil. Jeho nej-
větším sportovním úspěchem bylo 
4. místo na mistrovství republiky  
v klasickém lyžování a získání titulu 
eurolopedmaster v dálkových bězích. 
Ve volných chvílích dělal stylového 
rozhodčího skokanům. Působil jako 
organizátor lyžařských soutěží, byl 
rozhodčím skoku na lyžích, pracoval 

pro společnost lanovky na Pustev-
ny, kterou v roce 1939 PJR postavi-
la. Podílel se na vynálezu a použití 
umělé krytiny skokanských můstků 
DUROKRYT. Na tomto patentu pra-
covali s olympionikem Jiřím Raškou 
v tehdejším závodě MEZ, kde také 
sestrojili stroj na stříhání této hmoty. 
Jan Šrubař však nežil jen sportem. 
Jeho doménou byla historie a přede-
vším vše, co bylo nějak spjato s histo-
rií Pohorské jednoty Radhošť. 

Pavel Vaněk, člen PJR
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Odrobinky – Čepice
Uprostřed naší kuchyně stál stůl s  doběla vydrhnutou dubovou des-

kou. Ubrusem se pokrýval na veliké svátky, a to jenom odpoledne, proto-
že jinak sloužil jako pracovní deska. Také se na něm krájel chléb, dobrý 
a  voňavý. Čtyři pecny pekla maminka každý týden. Při krájení chleba 
odpadávaly drobečky. „Posbírej ty odrobinky ze stolu a dej je ohni!“ ří-
kávala mi maminka. Tak se drobečkům u nás říkávalo: „Odrobinky.“

V paměti se mi vynořují odrobinky mého dětství. Je jich mnoho. Ně-
které jsou už hodně okoralé a  kdybych je promnula mezi prsty, popí-
chám se anebo se rozpadnou v prach. Některé jsou jako z čerstvě ukro-
jeného chleba. Měkoučké a  hlaďoučké. A  ještě voní, jako balzám. Jen 
krajíc už z nich nikdy nedám dohromady, a ne tak krásný dohněda vype-
čený bochník. Mám už jenom ty odrobinky. Pomalu je sbírám, hledám, 
šmátrám v paměti a dobře vím, že už je nenajdu všechny. Vzácný je i ten 
nejmenší drobeček…

Černá čepice s tuhým štítkem bý-
vala schovaná ve skříni a  tatínek ji 
nosil jenom v  zimě, a  to vždy v  ne-
děli. Nad štítkem měla ve zlatém ko-
vovém prolamování umně vyvedený 
nápis „Nosič“. Každou zimní neděli 
a někdy už v sobotní pozdní odpole-
dne si ji tatínek nasadil, vzal veliké 
dlouhé sáně s opěradlem – měli jsme 
sáně pro pět dětí, proto ta délka! 
A  šel do Ráztoky. Tenkrát ještě ne-
vedla na Pustevny lanovka. Lyžaři 
se nechali z nádraží do Ráztoky od-
vézt na saních a pak měli jenom dvě 
možnosti: šlapat pěšky a ti movitější 
se nechali vyvézt na malých saních. 
Většinou šlapali pěšky, ale lyže, ty 
dávali nosičům. Kromě mého tatín-
ka tam byla ještě řada dalších, kteří 
měli licenci, jež je opravňovala k no-
šení oné čepice se zlatým štítkem.

Tatínek si naložil na ramena ně-
kolikero lyží a  s  těžkým nákladem 
šlapal do vrchu. Kolikrát táhl právě 
na těch dlouhých saních nějakou pa-
ničku. Jak, to si nedovedu představit 
ani dnes. Sněhu bylo vždycky, jak se 
říkávalo, „po prdel“, a byla to cesta 
krkolomná, ať se šlapalo do kopce 
anebo z  kopce. Jindy zase naložil 
na Pustevnách pasažéry i  s  lyžemi 
a ujížděl s nimi po Knížecí dolů. Byl 
to pro sáně pěkný sešup.

V  sobotu večer velmi často při-
váděl nocležníky. Marně si v  hlavě 
promítám, jak jsme tenkrát spali my. 
Měli jsme jenom jednu jizbu, v  ní 
dvě postele, tam jsme uložili hosty. 
V zimě se na hůře spát nedalo! Vyře-
šilo se to vždycky k oboustranné spo-
kojenosti. Tatínek říkával: „Člověk 

s  sebou může vzít všechno, jenom 
postel ne.“ Ani to už dnes neplatí, 
postel si s sebou může vzít každý.

Sotva můj nejstarší bratr Bedřich 
vyrostl tolik, že mohl pomáhat, vodil 
ho tatínek s  sebou. Nezdíral ho vy-
nášením lyží, můj bratr měl pracov-
ní nástroj zcela jednoduchý, který se 
dal strčit do kapsy. Obyčejný kartáč 
na šaty.

Ogarů jako on tam bylo více a jako 
ostříži číhali na lyžaře. Nosily se ten-
krát lyžařské úbory z  tmavěmodré 
vlněné látky, na kterou se moc lepil 
sníh. Sotva někdo upadl, a padalo se 
mnoho, už stál u něho snaživý kluk, 
nebo ogárek, jak říkávala maminka 
mému bratrovi, a  kartáčem pucoval 
následky pádu. Dostal za to nějaký 
halíř. Lyžaři lyžovali a  padali a  malí 
ogaři pobíhali mezi nimi, jednak aby 
se zahřáli, a jednak aby ty nemotory 
pucovali. Hlavní pucování bylo ke 
konci dne v Ráztoce, kam ulyžovaní 
a sněhem oblepení sportovci sjížděli.

Výdělek jistě nebyl valný, ale po-
kud si pamatuju, chodil bratr na hory 
každý týden, když nebyla zrovna me-
telice. A tatínek také. Už byla posta-
vená lanovka, a ještě se našel někdo, 
kdo si nechal lyže vynést. Lanovka 
jezdila velmi pomalu a  fronty na ni 
byly veliké a čekalo se velmi dlouho. 
Po skončení druhé světové války toto 
přivydělávání horalů úplně zaniklo.

Čepice s  kovovým štítkem se ně-
jaký čas povalovala na skříni. Potom 
se někam ztratila. Škoda že po ní ne-
zůstal aspoň ten zlatý štítek.

Hana Juračáková 
z knihy Odrobinky

Sboreček Mateřídouška  
z MŠ Školská slaví čtyřicátiny

„Dědečku, dědečku, koleda,“ ozývalo se začátkem listopadu z  oken 
Mateřské školy Školská čtvrť. Pěvecký sbor Mateřídouška nacvičoval 
pod vedením sbormistryně Pavly Keislerové přípravu na vystoupení.

„Děti zpívají rády a  ke zpěvu je 
motivují i  jejich dva malí masko-
ti, Veverka a  Zajíček,“ usmívá se 
jejich vedoucí. Pěvecký sbor Ma-
teřídouška byl založen v  Mateřské 
škole Školská čtvrť v  říjnu 1982 
sbormistryní Pavlou Keislerovou, 
která je zároveň uměleckou vedoucí 
i korepetitorkou a v mateřské škole 
působí jako zástupkyně ředitele pro 
předškolní vzdělávání. 

V současné době je ve sborečku 
zapsáno 56 dětí ve věku od 4 do 
6 let. Scházejí se jednou až dvakrát 
týdně k  pravidelným zkouškám 
a  osvojují si základy hudebně po-
hybové výchovy. Učí se spoustu 
písniček, které si samy doprová-
zejí na orffovy hudební nástroje. 
Ve svém repertoáru mají i  hudeb-
ní pohádku. Pilovat jednotlivé 
programy pomáhají paní učitelky 
Zuzana Ondřejková, Veronika Ja-
níčková a asistentka pedagoga Mi-
chaela Michnová.

A jaká je historie tohoto sborečku?
Ve sboru zpívalo 1 110 dětí z  Fren-

štátu na přibližně 200 vystoupeních. 
Ve 1 162 zkouškách se děti společ-
ně naučily na 100 různých písniček. 
V  minulosti se Mateřídouška pětkrát 
zúčastnila okresní přehlídky pěvec-
kých sborů mateřských škol. „Spolu-
pracujeme s frenštátskou ZUŠ, pěvec-
kým sborem Garrendo a Nyklband, 
orchestrem Boom Bang Band při ZUŠ 
v  Novém Jičíně. Těší mě, že někteří 
její malí zpěváci se hudbě dále věnují 
a  zpívají ve sborech nebo cimbálov-
kách. Některé ovlivnila hudba i  při 
volbě povolání a  v  posledních letech 
přicházejí do sborečku jejich děti. Sbo-
reček účinkuje na Dni města, Rozsví-
cení vánočního stromu, vítání občán-
ků, vystoupení v Domově Hortenzie…
Děti se těší na svá vystoupení, aby vám 
mohly předvést, že zpívaní je zábavou 
i  radostí každého z  nich,“ uvedla ve-
doucí souboru Pavla Keislerová.

Kolektiv učitelek třídy 5 a 6 
MŠ Školská čtvrť
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Zápasníci DaliGymu  
na mistrovství republiky Muay thai

Thajský box nebo také thajsky Muay-Thai je tradičním uměním sebe-
obrany v Thajsku. Od tradičního boxu se odlišuje tím, že k neozbroje-
nému boji používá nejen pěsti, ale i chodidla, lokty a kolena. Tím více 
připomíná souboj jako ve skutečnosti, a proto také tento způsob sebe-
obrany bývá nadřazen nad klasický box západního stylu. Pro vysokou 
fyzickou náročnost, zápas v thajském boxu má pouze pět tří minutových 
kol a mezi každým kolem je dvouminutová přestávka.

Koncem října proběhlo v  Praze 
druhé kolo MČR v Muay Thai. Star-
tovní listinu DaliGymu tentokrát 
obsadili dva zápasníci. Ve váhové 
kategorii 67 kg nastoupil ke svému 
třetímu zápasu Bořivoj Kašpar proti 
Vojtěchu Kštírovi z KTSO Praha JV. 
Zápas se od začátku dobře vyvíjel 
pro našeho borce. Dařila se zvole-
ná taktika a první i druhé kolo jsme 
soupeře zasahovali zejména razant-
ními kopy na dolní končetiny a střed 
těla. V druhém kole došlo i na pěstní 
souboj, kliching, techniky kolenem 
a  údery lokty, které našeho soupeře 

zjevně oslabily. Ve třetím kole na-
stoupil soupeř do zápasu s  maxi-
málním odhodláním zápas otočit 
a  v  první polovině třetího kola měl 
navrch. Bořivoj se v  pravou chvíli 
vrátil do svého tempa, převzal domi-
nanci a vítězí 3:0 na body.

František Marhevský nastoupil 
k  premiéře v  kategorii  44 kg proti 
soupeři Dimitri z  Adams Teamu. 
Jelikož neměl František soupeře ve 
své kategorii a  chtěli jsme zápasit, 
přijali jsme soupeře o  4 kg těžší-
ho. Od začátku do konce zápasu 
byla váha a  somatika soupeře jeho 
plus. František úspěšně vzdoroval, 
několikrát se mu podařilo zachy-
tit soupeřův roundkick, ale pokus 
o  podražení nevyšel. V  klinci byl 
soupeř silnější a  několikrát zasáhl 
koleny. V  boxerských technikách 
měl František několik dobrých 
zásahů, ale na výhru to nemohlo 
stačit. Soupeř zaslouženě zvítězil. 
František Marhevský si zaslouží 
uznání za svoji bojovnost a  nasa-
zení proti soupeři o  výši váhovou 
kategorii. Domů jsme přivezli jed-
nu výhru a zkušenosti. Děkuji také 
Adamovi Mechlovi za trenérskou 
asistenci a  přípravu zápasníků.  
Více na www.daligym.cz.

Dalibor Lžičař

Provoz krytého bazénu – prosinec 2022

Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 7.30 13.30 – 14.30 
důchodci 14.30 – 21.00

Čtvrtek 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Pátek 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 10.00 – 17.00
Neděle 9.00 – 16.00

Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R., T: 556 836 240, T: 702 167 488

Upozornění:
Každý první čtvrtek v měsící bazén  UZAVŘEN - SANITÁRNÍ DEN 1.12.2022
Ve čtvrtek 8.12.2022 je bazén pro veřejnost dopoledne UZAVŘEN od 6.30 do 13.30 hodin  
(krajské kolo v plavání středních a základních škol)
Webové stránky www.aquafrenstat.cz, Změna provozní doby vyhrazena

Pátek 23. 12. 2022 8.00 – 15.30

Sobota 24. 12. 2022 ZAVŘENO

Neděle 25. 12. 2022 ZAVŘENO

Pondělí 26. 12. 2022 ZAVŘENO

Úterý 27. 12. 2022 8.00 – 16.00

Krytý bazén od 23. 12. 2022 do 1. 1. 2023
Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R. o vánočních prázdninách

Piškvorkiáda na ZŠ Záhuní
Na Základní škole Záhuní proběhl 

další ročník Piškvorkiády pro 4. a  5.
ročník. V  říjnu se uskutečnila třídní 
kola, a tři nejlepší z každé třídy změřili 
síly v kole školním. Klání nebylo jed-
noduché, v  souboji každý s  každým 
se soutěžící museli probojovat 11 
soutěžními koly. V souboji nervů pak 

s  přehledem zvítězil Marek Genzer 
ze 4.B. Na druhém místě se umístil 
Patrik Kožušník z 5.A a o třetí místo 
se dvakrát hrál rozstřel. Ani po dvou 
kolech navíc však nevzešel vítěz, a tak 
se o třetí místo podělili David Šubrt, 
Kristián Klapeč a Bruno Brablc.

Markéta Rárová

Draví ptáci kroužili nad školním hřištěm
Poslední říjnový den měli možnost žáci ZŠ Záhuní zhlédnout komen-

tovanou přehlídku spojenou s letovou produkcí dravých ptáků (dravců 
a sov). Tato ptačí show se pravidelně koná jednou za čtyři roky a vždy 
sklízí úspěch. První objednaný termín v  září nevyšel kvůli dešti. Poča-
sí druhého termínu bylo nádherné, takže nic nestálo v cestě zhlédnout 
úžasné ptačí predátory.

Komentátor přehlídky společnos-
ti Seiferos zábavnou formou před-
stavil jednotlivé vystavované ptáky. 
U  většiny druhů nešetřil poutavým 
vyprávěním. K  vidění bylo 25 druhů 
dravců a sov. Žáci se dozvěděli, co je 
nejvíce ohrožuje a co způsobuje sni-
žování jejich počtu v přírodě. Už vědí, 
který z  dravců je v  letu nejrychlejší, 
který útočí ve vodorovném letu, kte-
rý vlétne do bytu za vrabcem, který 
má vykrojený ocas, který loví slepice, 
jaký je rozdíl mezi orlem královským 
a mořským. Následovaly letové ukáz-
ky. Ty však narušil přelet cizího orla 

mořského ve výšce nad školním hřiš-
těm. Výr velký, který byl přichystaný 
k ukázce, odmítal poslouchat. Jen se 
přikrčil, načechral peří a  byl najed-
nou mnohem mohutnější než ve sku-
tečnosti. Další draví ptáci s přeletem 
orla už problém neměli. Žáci viděli 
v akci raroha, luňáka, puštíka Anež-
ku, jestřába, orla mořského a  jestřá-
ba amerického. Lovili zajíce, chytali 
kousky masa v  letu, útočili na kunu, 
nebo předváděli let na pokyn. Velký 
ohlas sklidily pokusy s  přivoláním 
dravce na ruku žáků.

Jolana Krygelová

Středa 28. 12. 2022 8.00 – 16.00

Čtvrtek 29. 12. 2022 8.00 – 16.00

Pátek 30. 12. 2022 8.00 – 16.00

Sobota 31. 12. 2022 ZAVŘENO

Neděle 01. 01. 2023 ZAVŘENO
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Frenštát v dějinách času, Miroslav Rotter
Díl dvanáctý: První republika (1919–1938) 

Město jmenovalo čestným občanem  
T. G. Masaryka. Na počest ukončení 
války byla na náměstí vysazena Lípa svo-
body. Byla provedena měnová reforma 
a bylo s podivem, kolik u sebe měli obča-
né peněz (plné batohy, košíky či šátky). 
Platilo se miliony a  za to se dalo koupit 
sotva jablko. Jednota Sokol byla obda-
rována novou oponou od akademického 
malíře Břetislava Bartoše, jež znázorňo-
vala pohled na město Frenštát.

V  únoru 1921 bylo po 10 letech pro-
vedeno sčítání lidu s  výsledky: 5 409 
Čechů, 23 Němců, 2 Poláci, celkem tedy 
5 434 osob. Analfabetů bylo 768.

10.  3.  1922 získalo město oficiálně 
název Frenštát pod Radhoštěm, do té 
doby se používal „Frankstadt am Rad-
hoscht“. Roku 1922 u  nás nastoupil 
první dentista František Kylinec. Do té 
doby prováděl trhání zubů primitivní 
metodou vylamováním obuvník Boháč 
nebo řezník Petr.

Ve městě byly tyto školy: Občanská 
a měšťanská škola chlapecká, Občanská 
a měšťanská škola dívčí, dvojtřídní obec-
ná škola na Kopané, Městská dvojtřídní 
obchodní škola koedukační, Odborná 
živnostenská škola pokračovací a  Vše-
obecná živnostenská škola. Na náměstí 
byla postavena (1925) vedle kašny první 
benzínová pumpa ve městě.

Slavnostně byla otevřena 31.  červen-
ce  1927 Orlovna v  Dolní ulici včetně 
veselice a  cvičení pro veřejnost. Podle 
evidence bylo ve městě přihlášených již 
40 osobních a nákladních aut. Význam-
ně zasáhl do urbanismu města brněnský 
architekt Oskar Poříska, který navrhl bu-
dovu Okresního soudu s věznicí (tzv. jus-
tiční palác, 1929), kino pro Sokol (1931, 
současné městské kino) a  Městskou 
spořitelnu (1930). Ve školním roce 
1930/1931 bylo ve Frenštátě a Trojano-
vicích 33 tříd, ve kterých bylo 1 237 dětí. 
Průměr na jednu třídu byl 37 dětí.

Při Slovanské pouti na Radhošť byla 
slavnostně odhalena socha pohanského 

boha Radegasta a vysvěcení sousoší Cy-
rila a Metoděje od Albína Poláška.

Uvádí se hotely Slavia a  Parma, 
19 hostinců, 4 plovárny a  koupaliště, 
biografy Sokol, Orel. V  létě se konaly 
pravidelné koncerty městské hudby na 
náměstí, kde byla drogerie a  lékárna, 
působilo zde 5 lékařů a  fotoateliér Lo-
chman. Z  průmyslu se uvádí 6 mecha-
nických tkalcoven, továrna na prádlo, 
barvírny, strojní pletárny a  punčochár-
na, továrna na ohýbaný nábytek, továrna 
na likéry, kůži, výrobna bičů, parní pila, 
kotlárna, strojírna, 25 dílen pro ruční 
obuv a  peněžní ústavy: Městská spoři-
telna, Občanská záložna, Živnostenská 
záložna, Spořitelní a záloženský spolek.

Také bylo slavnostně otevřeno hřiště 
SK Beskyd za železniční tratí při cestě 
na Rožnov naproti novému hřbitovu. Za 
100  let bylo na hřbitově u  horního kos-
tela pohřbeno 17 779 osob z  Frenštátu 
a  5 800 z  Trojanovic, celkem 23 579 
osob. Na Horečkách nechal továrník 
P.  Polach postavit 15 dřevěných vilek 
pro víkendové hosty a  později je dopl-
nil o  komplex dalších budov: Pantátu 
(1934), Panímámu (1938) a  Mariánku 
s letním koupalištěm. Této části Horeček 
se říkalo Polachova osada. V  roce 1933 
se řešila zastávka ve městě, ale neúspěš-
ně. Vodovod byl dokončen roku 1934 
a s malými opravami slouží do dnešních 
dnů.

Velký úspěch měla Krajinská výstava 
moravsko-slezského Pobeskydí (1934). 
Slavnostně byla PJR otevřena nová 
útulna na Velkém Javorníku. V září byla 
dovezena od A. Poláška bronzová socha 
Zápas Slovanstva s  Germány. Dělostře-
lecká kasárna byla postavena roku 1937 
na Rožnovské ulici, ty navrhl významný 
architekt Jan Víšek z  Brna za částku 
13 447 565,25 Kč. Posádkou zde byl 8. 
Lehký dělostřelecký pluk z Opavy.

Prezident T. G. Masaryk se zde zasta-
vil několikrát, a  to v  letech 1897, 1902, 
1924, 1928 a 1930.

Vánoční svátky před lety – Libor Knězek
Čím více se rozhoříval válečný požár kolem nás, tím intenzivněji jsme 

prožívali chvíle pohody v kruhu příbuzných a přátel. Vánoční a novoroč-
ní období mělo pro mne už od dětství jakési zvláštní kouzlo. Dýchalo po-
kojem, dokonce i v letech druhé světové války do mého dospívání. A ne-
pokazily ji ani stále svízelnější životní podmínky obyvatel Protektorátu 
Čechy a Morava, stupňující se bezohlednost nacistických mocipánů, per-
zekuce každého svobodného projevu. Z toho mála, co bylo k dostání na 
potravinové lístky, šatenky a jiné poukázky na životní potřeby, se nedalo 
příliš vymýšlet. Děti i dospělí měli nepředstíranou radost i ze skromných 
mikulášských dárečků a  studentská mládež si na Střelnici sama vytvá-
řela kulturní programy, aby alespoň na pár hodin odpoutala pozornost 
od strastí všedního života. Bylo to období návratu k národním tradicím, 
kdy Smetanovo Věno a píseň Moravěnko, drahá máti v podání Pěvecké-
ho sdružení moravských učitelů dokázaly v sokolském kině vehnat lidem 
slzy do očí. Byl to čas, kdy ani jitřní vstávání do sychraviny neodradilo od 
návštěvy rorátů v horním kostele, při nichž se očekávané narození Páně 
podvědomě spojovalo s touhou po příchodu svobodných dnů.

I vánoční stromky na Štědrý den 
byly skromnější vzrůstem i  výzdo-
bou. Někdy jsme se spokojili jen 
se zavěšenými jablíčky ze staříč-
kovy zahrady. Býval umístěn před 
vysokým zrcadlem v  rohu „velké 
světnice“ a  odlesk hořících svíček 
znásoboval výsledný dojem. Na 
Štědrý den od rána bylo potřeb-
né se postit, abychom viděli zlaté 
prasátko. Zpravidla jsme to nedo-
drželi, koláče nás s  bratrem příliš 
lákaly, takže prasátko nám zůstalo 
utajené. Štědrá večeře u slavnostně 
prostřeného stolu za praskotu dříví 
v kachlových kamnech, byla pro nás 
skutečným zážitkem už pro samot-
nou atmosféru, ne kvůli dárkům 
pod stromečkem. Těch bylo tehdy 
poskrovnu. Žádné honosné hračky, 
pouze praktické věci od oblečení 
a od otce navíc pro každého knížka. 
U  kamen jsme na lopatce od uhlí 
roztavili olovo, ne proto, abychom 
věštili budoucnost, ale proto, že 
jsme byli zvědaví, jaké tvary ve vodě 
vytvoříme. Někdy jsme pak puto-
vali do dolního kostela na půlnoč-
ní mši s  hudbou a  zpěvy. Na Boží 
hod vánoční jsme sešli s  otcem na 
Dráhy a  na Závodí s  přáním, které 
zřejmě u nás přecházelo z pokolení 
na pokolení: Vinšujem vám šťastné 
a  veselé svátky narození synáčka 
Božího, abyste se s  ním radovali, 
aleluja, aleluja prozpěvovali…

Prodloužené uhelné prázdniny 
jsme bohatě využívali k  sáňkování 
na Marku a lyžování na Horečkách. 
Když nacisté zabavili radiopřijímače 
a  vyoperovali z  nich součástky, aby 
zabránili v  poslouchání zahranič-
ních vysílání, zbyly alespoň koledy 
na gramofonových deskách, jejichž 
nápěvy jsem neuměle loudil z otcova 
harmonia a z houslí, na než jsem se 
učil hrát u pana Vojtka.

Na Štěpána jsme pak i my chlapci 
chodili koledovat k příbuzným a zná-
mým. Lidových koled bylo na Fren-
štátsku plno, ale mne zaujala zvláště 
Valašská koleda z výběru veršů Josefa 
Kalusa, který nám o  Vánocích 1941 
poslal básníkův syn Jaromír. Zapa-
matoval jsem si z ní právě čtyřverší:
Z valašské chaloupky zasněžené
táhlo mě srdéčko roztoužené
přes hory, přes doly, přes lesíčky
k Tobě, můj Ježíšku, před jesličky.

Za války už nechodili na koledu 
Valaši s  vysokými zdobenými pa-
pírovými čepicemi a  širokými pásy 
s  písmeny IHS, s  valaškami v  ru-
kách, aby potěšili dospělé i děti pas-
týřskou hrou. Dívali se na mě aspoň 
ze zdi velké světnice, namalovaní 
mámou ještě ve třicátých letech. Ale 
i  tak bylo koledování jakýmsi dovr-
šením svátečních dní. Ve vzpomín-
kách se rád procházím svátky, kdy 
mívali lidé k sobě blíž a rozuměli si.

Libor Knězek
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Moje povolební zamýšlení
V závěru povolebního zamýšlení po minulých volbách, jsem zklamaně konstatoval, že „zazvonil zvonec a pohádce o změně je pro tentokrát konec“. Po volbách letoš-

ních jsme se dočkali, změna nastala a ne jediná. Už samotný průběh předvolebního období byl výrazně klidnější. Bez osočování konkurence typu „…ukradli nám logo, 
…připravili město o statisíce, …usilují o návrat hazardu“ a jiných báchorek. Též TS nemusely, na příkaz vedení města, odstraňovat předvolební poutače konkurence.

Pozoruhodnou změnou bylo, že z kan-
didátky Našich Beskyd zcela zmizeli ak-
téři, z  nichž někteří městu dominantně 
vládli v průběhu čtyř volebních období t.j. 
16 let a nahradily je tam nové, mladé neo-
koukané tváře. Připomíná to tlustou čáru 
za minulostí a… zapomeňte!

Nevýraznější změnou však bylo voleb-
ní vítězství nového sdružení, které mělo 
změnu už v  názvu a  jeho lídr se prezen-
toval jako kandidát na starostu. Volba 
v  tomto směru tentokrát připomínala 
spíše přímou volbu starosty občany a ne, 
jako minule, zákulisní shodu na člověku, 
o  jehož schopnostech, představách jak 
chce město vést k  prosperitě a  rozkvětu, 
nebylo nic známo. Až následně se ukáza-
lo, že byl v tomto směru téměř neviditelný. 
Frenštát tak má starostu mladého, ambi-
ciózního, obeznámeného s  provozem 
radnice, s  představou jak vrátit město 
na cestu dobrého hospodaření, rozvoje 
a především, má vůli toho dosáhnout. Ne-
bude to jednoduché, Frenštát nevzkvétá. 
Nové vedení přebírá město v zanedbaném 
stavu, s  prázdnou pokladnou a  nespoko-
jenými občany.

Je to po letech očekávání smutná bilan-
ce. Vidíme, jak se okolní obce a města roz-
víjejí, vylepšují a investují. Například v létě 
mne zaujalo televizní vystoupení starosty 
Valašského Meziříčí (ANO), jak sebevědo-
mě sděloval, že zavedli městskou hromad-
nou dopravu zdarma, a  to pro všechny! 
Prohlásil, že si to mohou dovolit, neboť 
jejich městská pokladna je v dobré kondici 
a  ještě dodal, že to i díky pokutám vybra-
ným z provozu dopravních kamer a  že se 
tak tyto peníze opět vracejí do dopravy. 

No, přiznávám, i  já jsem zaplatil… a  byl 
jsem notně naštvaný. Ale teď, s odstupem 
času vidím, že jsem vlastně přispěl na dob-
rou věc. Ale dost ironie, dobře hospodařit 
je nutnost a  uvedený příklad ukazuje, že 
mnohá města to umí.

Je tu nová naděje, že dojde k opravdové 
změně. Že po letech budou zpřetrhány 
vazby na smlouvy a dohody, z nichž měs-
to nemívalo vždy prospěch. Snad blaho 
a  rozvoj města bude pro nové vedení, 
a  doufejme i  opozici, prioritou. Zůstává 
tu vzpomínka na smutnou frašku s  „ne-
podporou“, po mnoha neúspěšných po-
kusech, konečně reálného záměru inves-
tora revitalizovat Vlčinu a  tím i  Horečky, 
bývalou to chloubu Frenštátu. Město by to 
bývalo nic nestálo a navíc přišlo o mnohé 
benefity, mimo jiné též nemalý přínos do 
městské pokladny. Je to nejviditelnější při-
pomínka této neblahé éry. Neochota udělit 
výjimku z  vyhlášky zakazující hazard ve 
městě, podpořená čistě hypotetickou a vy-
fabulovanou hrozbou sankcí, že by město 
mohlo zkrachovat a  hazard by se mohl 
navrátit, vyvolala spekulace, že jsou to jen 
fíkové listy, za nimiž se skrývají jiné důvo-
dy kontroverzního rozhodnutí, které jitří, 
a to nejen veřejnost Frenštátu, do dneška.

Neutěšený stav našeho města, prázdná 
pokladna, ohromný nárůst cen energií 
a  tepla pro provoz městských zařízení, 
bude tvrdou zkouškou nastupujícího ve-
dení. Obvykle, když se ekonomický sub-
jekt dostává do červených čísel, nastupuje 
krizový management a  následuje perso-
nální audit, osekávání provozních nákla-
dů, hledání na straně příjmů a  úsporný 
provoz. Není vyloučeno, že některé 

městské služby tak budou muset být ome-
zeny nebo dočasně pozastaveny, zbytné 
investice odloženy. Spokojenosti občanů 
to v  tuto chvíli neprospěje, ale taková je, 
bohužel, současná realita.

Při pročítání předvolebních slibů, na-
příč všemi uchazeči o  naši přízeň, jsem 
bohužel nezaznamenal příslib vyřešit, 
podle mého názoru, strategickou potřebu 
dopravního obchvatu Frenštátu. Násob-
ně vzrostl počet vozidel projíždějících 
centrem, se všemi negativními dopady na 
zdraví a  život v  našem městě. Pamětníci 
si ještě vzpomenou na první porevoluční 
projekt obchvatu po Příčnici, ve směru 
na Rožnov. Dodnes jsou dotčené pozem-
ky opatřeny stavební uzávěrou. Projekt 
ztroskotal na odmítavé petici občanů, by-
dlících ve Školské poblíž Příčnice, kteří se 
obávali hluku projíždějících vozidel. Ob-
jektivně vzato po více jak 30 letech by už 
i tato varianta, při současné intenzitě do-
pravy, pravděpodobně nebyla optimální, 
neboť by nevedla výhradně mimo město.

Řešením mohla být nevyužitá šance 
zapojit se do projektu s názvem „Moder-
nizace silnice I/58 Frenštát  – Vlčovice“. 
Zajímavý projekt s estakádou nad Vlčovi-
cemi, začíná v prostoru průmyslové zóny 
Kopřivnice a končí, bohužel už v prostoru 
tzv.  Strašky, cca  300 m před areálem fir-
my Elektromotory. Pokud by se vedení 
města o  to zajímalo a  včas zareagovalo, 
mohla být šance iniciovat pokračování 
trasy coby obchvatu města. A to ve směru 
kolem Jízdárny TJ Slovan, pod městským 
hřbitovem na Žuchov, přes Kunčice s na-
pojením na Solárku a  pokračováním na 
Rožnov nebo Frýdlant. Projekt vznikal 

v roce 2019. V současnosti se zpracovává 
posudek EIA a  následně má být vybrán 
zhotovitel stavby. Po dokončení by se tím 
mělo vyřešit i  současné problematické 
a riskantní vyústění naší cyklotrasy na sil-
nici do Vlčovic. Tento úsek stávající silnice 
se stane místní komunikací s minimálním 
provozem vozidel a propojení s cyklostez-
kou na Příbor bude bezpečnější.

Zajímavou animaci, jak to bude vy-
padat po dokončení, najdete na: https://
www.idnes.cz/ostrava/zpravy/rsd-sil-
nice-vlcovice-koprivnice-obchvat-eia.
A210728_619209_ostrava-zpravy_jog

Projekty takových velikých dopravních 
staveb jsou ale během na velmi dlouhou 
trať. V  případě obchvatu Frýdku-Místku, 
který se letos dokončuje, to trvalo 22let! 
Nejsou to investice dotčených měst, bý-
vají financovány z  kapitoly ministerstva 
dopravy a dotací EU. Od jejich vedení to 
však vyžaduje aktivně využívat příležitos-
ti, hájit a  prosazovat své zájmy, nabízet 
součinnost a sledovat dění v této oblasti.

Snad i  v  tomto u  nás nastane změna. 
V současnosti se nově, v tzv. Bílé knize MS 
kraje, s  touto variantou počítá, ale měla 
by být skromnější, jen silnicí II. katego-
rie a  investicí hrazenou krajem. Dobrou 
zprávou je, že naše nová městská rada se 
údajně už i v této věci angažuje.

Milí spoluobčané, dočkali jsme se 
mnoha změn a  náš Frenštát i  nového 
vedení. Zda to budou změny k  lepšímu, 
v což všichni doufáme, ukáže až čas. Buď-
me trpěliví, i  ono nové vedení si zaslouží 
obligátních 100 dní hájení.

Hugo Kubizňák, 
telcomp@post.cz

Napsali jste nám           Napsali jste nám           Napsali jste nám

Celorepublikového happeningu  
jsemlaskavec se zúčastnili také Tyršováci

Výzva Nadace Lilie a Karla Janečkových, jejímž cílem je motivovat děti 
ve věku od 3 do 18 let, aby si vyzkoušely, jaké to je dělat dobro a rozdá-
vat radost kolem sebe, vznikla při příležitosti Mezinárodního dne laska-
vosti, který je vyhlášen na 13. listopad. Laskavost jako lidskou vlastnost 
a dovednost lze kultivovat, rozvíjet a učit se ji zapojovat do každodenní-
ho života. Jak kdysi řekl bajkař Ezop, ani ten nejmenší projev laskavosti 
není nikdy zbytečný.

Proto si žáci 7.A, 8.A  a  8.C ZŠ  
Tyršova 913 zaregistrovali na strán-
kách jsemlaskavec.cz svůj tým (Ši-
kuly, Ufoni a Nadšenci). Rozhodli se 
věnovat obyvatelům Pečovatelského 
domu ve Frenštátě p.  R. motivační 

dopisy s anekdotami a přáními. Tyto 
pak ve svém volném čase doručili 
adresátům, přičemž se přesvědčili 
o tom, že laskavé skutky udělaly ra-
dost nejen seniorům, ale i jim samot-
ným. Za účast v  této výzvě dostaly 
děti diplom a vyučující pak navíc ob-
drželi přístup k  inspirativním a  za-
jímavým materiálům podle metody 
Hodnotového vzdělávání zaměřené 
na laskavost.

L. R. Pustějovská, 
koordinátorka projektu

Podzimní tvoření v školní družině
Listopadové dny si zpříjemnili 

žáci ve školní družině ZŠ Tyršova 
podzimním tvořením. Nejdříve na-
sbírali šišky, kaštany, žaludy a  listí, 
využily se i  dýně a  razítka vyrobená 
z brambor. Jakmile bylo vše přichys-
táno, mohlo se přikročit k  výrobě 
podzimní dekorace, která ozdobila 
školní jídelnu. Pod rukama dětí vy-
růstali podzimní skřítci, zvířátka 
či panáčci ozdobeni listím. V  dru-
žinách také vyrostlo spoustu pod-
zimních stromů. Samozřejmě jsme 
neopomněli nazdobit dýně různých 
velikostí a tvarů.

Zdenka Kučerová
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Vedení účetnictví a daňové evidence, 
daňové přiznání
Ing. Monika Goliková

Tel.: 720 218 089, email: golikova.mon@seznam.cz, 
https://www.ucetnictvigolikova.cz/
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Pomáháme pomáhat
Pečujete doma o své blízké? 
Nebo se na péči o své blízké připravujete? 
Jste z péče o své blízké unaveni a nevíte, jak dál?

Právě pro Vás je tady naše služba „Podpora pro pečující“. 
Podpora pro pečující je jednou z doplňkových aktivit Charity Frenštát pod Rad-
hoštěm a úzce spolupracuje se sociálními a zdravotními službami, které naše 
organizace poskytuje.
Podpora je BEZPLATNÁ a je určena lidem, kteří pečují o své blízké v domácím pro-
středí, anebo se na tuto péči teprve chystají.
Naše pracovnice Vám budu k dispozici pravidelně každou pracovní středu od 
4.1.2023 v době mezi 15 a 16 hodinou k tomu, aby Vám odpověděly na Vaše otázky 
a poradily Vám, jak dál.
Najdete nás ve Frenštátě na adrese Dolní 504. 

Jsme tady pro Vás, abychom Vám pomohli s péči o Vaše blízké. Nebuďte na své 
starosti sami.
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(možnost online rezervace)

Ve čtvrtek 1. 12. v 19.00
HRANICE LÁSKY
Česko, Polsko | dabing | Drama, 
Erotický | 15+ let | 95 min. | 140 Kč

V pátek 2. 12. v 17.30
NEJVĚTŠÍ DAR
RODINNÉ PŘEDSTAVENÍ
Česko | česky | Pohádka | přístupný | 
93 min. | 140-120 Kč

V pátek 2. 12. v 20.00
VÁNOČNÍ PŘÍBĚH
Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
123 min. | 140 Kč

V sobotu 3. 12. v 15.00
PRINCEZNA ZAKLETÁ V ČASE 2
RODINNÉ PŘEDSTAVENÍ
Česko | NEPRAVDA Pohádka, Fan-
tasy, Komedie | přístupný | 134 min. | 
140-120 Kč

V sobotu 3. 12. v 17.30
BLACK PANTHER: 
WAKANDA NECHŤ ŽIJE
USA | dabing | Dobrodružný, Akční | 
12+ let | 161 min. | 140 Kč

V sobotu 3. 12. v 20.30
GRAND PRIX
Česko | česky | Komedie, Road 
movie | 12+ let | 107 min. | 140 Kč

V neděli 4. 12. v 10.00
NEJVĚTŠÍ DAR

V neděli 4. 12. v 17.30
VÁNOČNÍ PŘÍBĚH
Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
123 min. | 140 Kč

V neděli 4. 12. v 20.00
MENU
USA | titulky | Horor, Komedie | 
15+ let | 108 min. | 140 Kč

V pondělí 5. 12. v 19.00
BANDITÉ PRO BALADU
Česko, Slovensko | dabing | Drama, 
Road movie | přístupný | 84 min. | 
140 Kč

V úterý 6. 12. v 19.00
FABELMANOVI
USA | titulky | Drama, Životopisný | 
12+ let | 151 min. | 140 Kč

Ve středu 7. 12. v 16.30
TOUR DE FRANCE VE TMĚ
FILM S PŘEDNÁŠKOU ONDŘEJE 
ZMEŠKALA
česky | Dokument | přístupný | 
90 min. | vstupné dobrovolné

Ve středu 7. 12. v 19.00
NA KONCI ZIMY�FILMOVÝ KLUB
Černá Hora, Srbsko, Chorvatsko | 
titulky | Drama | 15+ let | 101 min. | 
120 Kč

Ve čtvrtek 8. 12. v 19.00
KDYŽ PROMLUVILA
USA | titulky | Drama | 15+ let | 
129 min. | 140 Kč

V pátek 9. 12. v 17.30
SRDCE DUBU
Francie | titulky | Dokument | 
přístupný | 80 min. | 140 Kč

V pátek 9. 12. v 20.00
ŠÍLENÁ NOC
USA | titulky | Akční, Komedie | 
15+ let | 111 min. | 140 Kč

V sobotu 10. 12. v 15.00
MIKULÁŠOVY PATÁLIE: 
JAK TO CELÉ ZAČALO
Francie, Lucembursko | dabing | 
Animovaný, Rodinný | přístupný | 
82 min. | 140-120 Kč

V sobotu 10. 12. v 17.30
GRAND PRIX

V sobotu 10. 12. v 20.00
VÁNOČNÍ PŘÍBĚH

V neděli 11. 12. v 10.00
DIVNOSVĚT
USA | dabing | Animovaný, Akční, 
Dobrodružný | přístupný | 103 min. | 
140-120 Kč

V neděli 11. 12. v 17.30
NEJVĚTŠÍ DAR

V neděli 11. 12. v 20.00
GRAND PRIX

V pondělí 12. 12. v 19.00
VÁNOČNÍ PŘÍBĚH

V úterý 13. 12. v 14.00
CO JSME KOMU ZASE UDĚLALI?
KINO SENIOR
Francie | dabing | Komedie | 
12+ let | 98 min. | 60 Kč

V úterý 13. 12. v 19.00
Buko

Ve středu 14. 12. v 19.00
IL BOEMO� FILMOVÝ KLUB
Česko, Itálie, Slovensko | titulky | 
Drama, Hudební, Životopisný | 
12+ let | 140 min. | 120 Kč

Ve čtvrtek 15. 12. v 19.00
AVATAR: THE WAY OF WATER
USA | titulky | Fantasy, Akční, 
Dobrodružný | přístupný | 190 min. | 
150 Kč

V pátek 16. 12. v 17.30
ZA VŠÍM HLEDEJ ŽENU
Česko | česky | Komedie, Drama | 
12+ let | 105 min. | 140 Kč

V pátek 16. 12. v 20.00, dabing
AVATAR: THE WAY OF WATER

V sobotu 17. 12. v 16.30
VÁNOČNÍ KONCERT	
NYKLBAND
Adventní a  vánoční repertoár, ale  
i   krásné moderní duchovní sklad-
by. Vstupné dobrovolné, doporuče-
na rezervace míst.

V sobotu 17. 12. v 20.00, dabing
AVATAR: THE WAY OF WATER

V neděli 18. 12. v 10.00
PRINCEZNA ZAKLETÁ V ČASE 2
Česko | NEPRAVDA Pohádka, 
Fantasy, Komedie | přístupný |
 134 min. | 140-120 Kč

V neděli 18. 12. v 16.30, dabing
AVATAR: THE WAY OF WATER

V neděli 18. 12. v 20.00
VÁNOČNÍ PŘÍBĚH

V úterý 20. 12. v 19.00
A DO KUCHYNĚ!
Francie | titulky | Drama, Komedie | 
přístupný | 95 min. | 140 Kč

Ve středu 21. 12. v 19.00
MURÉNA� FILMOVÝ KLUB
Chorvatsko, Brazílie, USA, Slovin-
sko | titulky | Romantický, Drama | 
12+ let | 92 min. | 120 Kč

Ve čtvrtek 22. 12. v 19.00
WHITNEY HOUSTON: I WAN-
NA DANCE WITH SOMEBODY
USA | titulky | Hudební, Životo-
pisný, Drama | 12+ let | 140 min. | 
140 Kč

V pátek 23. 12. v 17.30
KOCOUR V BOTÁCH:
POSLEDNÍ PŘÁNÍ
USA | dabing | Animovaný, 
Komedie | přístupný | 101 min. | 
140-120 Kč

V pátek 23. 12. v 20.00, titulky
AVATAR: THE WAY OF WATER

V neděli 25. 12. v 10.00
NEJVĚTŠÍ DAR

V neděli 25. 12. v 17.30
GRAND PRIX

V neděli 25. 12. v 20.00, dabing
AVATAR: THE WAY OF WATER

V pondělí 26. 12. v 10.00
PRINC MAMÁNEK
Česko | česky | Pohádka | přístupný | 
100 min. | 140-120 Kč

V pondělí 26. 12. v 17.30
NEJVĚTŠÍ DAR
V pondělí 26. 12. v 20.00
WHITNEY HOUSTON: I WAN-
NA DANCE WITH SOMEBODY
V úterý 27. 12. v 14.00
VÁNOČNÍ PŘÍBĚH �KINO SENIOR

V úterý 27. 12. v 17.30
PRINCEZNA ZAKLETÁ V ČASE 2
V úterý 27. 12. v 20.00
GRAND PRIX

Ve středu 28. 12. v 10.00
DIVNOSVĚT
USA | dabing | Animovaný, Akční, 
Dobrodružný | přístupný | 103 min. | 
140-120 Kč

Ve středu 28. 12. v 16.30, dabing
AVATAR: THE WAY OF WATER
Ve středu 28. 12. v 20.00
UKRADENÁ VZDUCHOLOĎ
FILMOVÝ KLUB
Česko | česky | Dobrodružný, 
Rodinný, Fantasy | přístupný |
88 min. | 120 Kč

Ve čtvrtek 29. 12. v 10.00
KOCOUR V BOTÁCH:
POSLEDNÍ PŘÁNÍ
Ve čtvrtek 29. 12. v 17.30
ŠOUMEN KROKODÝL
USA | dabing | Rodinný, Dobro-
družný, Komedie | přístupný |
107 min. | 140-120 Kč

Ve čtvrtek 29. 12. v 20.00
Vánoční příběh
V pátek 30. 12. v 10.00
PRINCEZNA ZAKLETÁ V ČASE 2
V pátek 30. 12. v 17.30
Kocour v botách: 
poslední přání
V pátek 30. 12. v 20.00
BLACK PANTHER: 
WAKANDA NECHŤ ŽIJE
V neděli 1. 1. v 15.00
NEJVĚTŠÍ DAR
V neděli 1. 1. v 17.30
ZA VŠÍM HLEDEJ ŽENU
V neděli 1. 1. v 20.00
SRDEČNÍ ZÁLEŽITOST
Německo | dabing | Komedie | 
12+ let | 99 min. | 140 Kč
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3. 11.–9. 12. PAVEL STRNADEL – ZTIŠENÍ
/ Výstavní síň Albína Poláška / DK Frenštát p. R.
Výstava s  názvem Ztišení představuje pestrou 
škálu prací Pavla Strnadla.
Otevřeno: po, út, čt, pá 9 – 17 hodin / středa – zavřeno

8. 11. 2022–1. 1. 2023 Z PRVNÍ ŘADY
– výstava fotografií / vestibul Kino Frenštát p. R.
Výstava fotografií Jana Russnáka, nabídne foto-
grafie z vybraných sportovních událostí. 
Výstava je přístupná bude zdarma a  to vždy ho-
dinu před začátkem promítání či konání dalších 
kulturních akcí.

1. 12. 2022–10. 1. 2023 VÁNOČNÍ VARIACE
/ foyer Dům kultury, Frenštát p. R.
Tradiční výstava výtvarných prací dětí a  žáků 
frenštátských středních, základních a  mateř-
ských škol, ASTRY, centra volného času a  ZUŠ. 
Slavnostní vernisáž: 1.  12.  2022 v  15.00  hodin. 
Výstava bude přístupná zdarma do 10.  1.  2023 
v rámci otevírací doby a konání akcí v prostorách 
Domu kultury.

6. 12. CIMBALLICA – abonentní koncert
/ v 19 hodin / velký sál DK Frenštát p. R.
Cimballica přínáší originální díla, neobvyklé hu-
dební kombinace, nový image a netradiční pojetí 
vážné hudby, folkloru a filmové hudby.
Vstupné: mimo předplatné 290 Kč.
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

7. 12. ČESKO ZPÍVÁ KOLEDY
/ náměstí Frenštát p. R.
Tradiční předvánoční akce. Přijďte si se sbory fren-
štátských škol zazpívat nejznámější koledy. V celém 
Česku zazní v 18 hodin Nesem vám noviny, Narodil 
se Kristus Pán, Půjdem spolu do Betléma, Vánoce 
Vánoce přicházejí. Přesné informace o účinkujících 
a začátku akce na samostatných plakátech.

13. 12. VÁNOČNÍ KONCERT ZUŠ
/ v 17.00 hod. / velký sál DK Frenštát p. R.
Podrobnosti na www.zusfrenstat.cz a  samostat-
ných plakátech

13. 12. V Betlémě
v 8.30 a 10 hodin / malý sál DK
Kamarádi Brno / pořad pro mateřské školky
Jevištní zpracování biblického příběhu o narození 
Ježíška. Vstupné 60 Kč.

20. 12. Slezský rynek – farmářský trh
/ 8 - 16 hod. / náměstí
Nabídka čerstvých potravin a  produktů českých 
a regionálních výrobců, ochutnávka zabijačkových 
specialit řeznických mistrů, prezentace lidové tvo-
řivosti a  dovedností, hudební a  slovní doprovod 
moderátora, pro zákazníky soutěž o hodnotné ceny.

20. 12. a 22. 12. / kino Frenštát/
hrajeme pro školy dvě české premiérové pohádky
O princi mamánkovi
O přerostlém princi, který se nemůže vzdát po-
hodlí rodného zámku.

ENCANTO

26. 12. ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ
/ v 17.00 hod. / kostel sv. Jana Křtitele
Sólisté: Věra Marhevská, Pavla Mlčáková, Tadeáš 
Hoza a  Roman Hoza. Komorní orchestr a  sbor 
Nyklband a  hosté. Diriguje Boris Nykl. Slovem 
provází Martin Trubač. Dobrovolné vstupné bude 
věnováno Charitě Frenštát p. R., kostel bude ote-
vřen půl hodiny před začátkem koncertu. Koncert 
je uváděn za podpory MKS Frenštát p. R. a Řím-
skokatolické farnosti Frenštát p. R.

PŘIPRAVUJEME

10. 1. 2023 EVA URBANOVÁ & BAROCK
/ Dům kultury, Frenštát p. R.
Proměna první dámy české opery v rockovou star 
v novém projektu Druhá tvář.
Vstupné: mimo předplatné 690 Kč.
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

11. 1. 2023 4TET, verze V.
/ 19 hod. /Dům kultury, Frenštát p. R.
Náhradní termín koncertu (původní 21. 11. 2022)

22. 1. 2023 ZIMNÍ POHÁDKA 
/ Dům kultury, Frenštát p. R.
Myška Klárka a veverka Terka - veselá zimní po-
hádka o vitamínech a prevenci nachlazení.
Vstupné: mimo předplatné 100 Kč.
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

24. 1. 2023 HYPNOTIZÉR – Moc a síla hypnózy
/ Kino, Frenštát p. R.
Vstupné: 290 Kč (balkon), 350 Kč (přízemí). Předpro-
dej: od 1. 12. 2022 ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

16. 4. 2023 Neumím jinak než láskou
 – divadlo / Dům kultury, Frenštát p. R.
Hrají: Tatiana Dyková, Tomáš Pavelka  
a Aleš Procházka.
Vstupné: 360 Kč, 390 Kč, 420 Kč. Předprodej: 
od 1. 12. 2022 ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz
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společnost

Ohlédnutí

Frenštátské náměstí vítá svatého Martina

Náměstí zdobí vánoční stromky
Tradiční vánoční výzdoba se letos přestěhovala z Havlíčkovy ulice na ná-

městí. V letošním roce jsou tradiční vánoční stromečky zaměřeny na téma 
„Vánoce v lese“. Hlavní myšlenkou je připomenout si zvyky našich předků, 
které o Vánocích dělali, a které se týkaly nejen lidí, ale i lesní zvěře.

Pracovníci odboru životního pro-
středí nainstalovali pro tyto účely 
deset stromečků na náměstí Míru ve 
Frenštátě pod Radhoštěm. Počátkem 
doby adventní je ozdobily děti z  MŠ 
Markova, MŠ Školská, MŠ Dolní, ZŠ 
Záhuní, ZŠ Tyršova 913, ZŠ Tyršova 
1053, z ASTRY, centra volného času, 
z Armády spásy, NZDM, Klubu Kryt 

a  z  Dětské skupiny BUBLINKA. 
Stromky pro tento záměr i  letos da-
rovaly Biskupské lesy. Kolemjdoucí 
tak mohou posoudit, jak se to dětem 
povedlo, ale i načerpat inspiraci. Oz-
dobené stromečky budou vystavené 
až do Tří králů, tedy do 6. ledna.

Petra Harabišová, 
odbor životního prostředí

Frenštátské Vánoce
Letošní advent ve Frenštátě pod 

Radhoštěm zpříjemní Ice párty na 
frenštátském zimním stadionu v so-
botu 17. prosince a ve středu 28. pro-
since 2022 od 13 do 22 hodin. Atmo-
sféru zpestří ledová diskotéka a pro 
návštěvníky je připraveno také něco 
teplého na zahřátí. V případě nepří-
znivého počasí či nevyhovujících 

technických podmínek může být 
akce zrušena. Další novinkou je 
Vánoční zóna, která se uskuteční 
na frenštátském náměstí ve dvou 
dnech. V  pátek 16.  prosince a  ve 
čtvrtek 22. prosince od 13 do 22 ho-
din. Ani tady nebude chybět dobrá 
hudba a adventní svařáček.
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